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Modrá revue
V Praze dne 3. listopadu 1932

Dr F. Peroutka: Krise hospodářská - krise politická
každému jest sruzumitelno, slyší-li a čte-li neb< 

pozoruje-li sám ve svém oboru, kterak hospodářské 
poruchy v sousedství a celá světová hospo
dářská krise zaléhá i k nám. Hospodářství celého 
světa jest úzce sečleněno a nemůže uniknouti vlivu 
nepříznivých obratů v tomto širokém kruhu i kdy
by některé příčiny nepříznivého našeho stavu ne- 
tkvěly v poměrech našich vlastních.

Jestliže však u nás před zahájením podzimního 
zasedání zákonodárných sborů, jejichž úkolem kaž
doročně v tuto dobu jest dáti státnímu hospodářství 
vyrovnaný rozpočet, projevila se vážná krise poli
tická, která vedla k částečné obnově vlády byť i za 
nezměněné konstellace politické, soudí se namnoze, 
že tato krise politická jest isolovaným zjevem, jejž 
vyvolávají jen naše specielní poměry a naše nedo
statky. A zatím si neuvědomujeme, že i v krisi 
politické tohoto druhu podléháme jisté vyšší moci 
a pravidlu, že i u nás jako jinde ve světě, stejné 
nebo podobné příčiny vyvolávají stejné nebo po
dobné účinky.

Vývoj světa nejde ovšem naprosto stejným kro
kem. Naše místo v tomto vývoji bylo jakýmsi 
středem v řadě výkyvů konjunktury a krise. Nebyli 
jsme svrženi na dno hospodářské propasti, jakou 
bylo jinde zničení měny, nebyli jsme také vyne- 
seíni až na vrchol prosperity vlnami příznivého 
vývoje jako jiné státy. Udrželi jsme však vždy 
značnou měrou jistý stabilní střední kurs. Ač za
chováváme dosud tuto střední linii vývojovou, ne
vymkli jsme se účinku toho, že krise hospodářská 
vedla i u nás ke krisi politické, jako jinde ve 
světě.

Současná krise světová byla správně charakteri- 
sována tím, že výroba vystupňovaná válkou a omy
lem prvních let poválečné vyčerpanosti zásob, před
běhla spotřebu. Prostředky do nadměrné výroby 
investované jsou na čas mrtvým kapitálem. Výroba 
v onom velkém měřítku, ať jde o zemědělství v 
zámoří, nebo o průmysl v Evropě, jest po většině 
pramenem ztrát. Ztráty investic, ztráty v provoze 
vedly, nepočítajíc ztráty spekulace, k poruchám 
finančním a měnovým — zamrznutí a ztráty po
hledávek na jedné straně, poklesy měn na druhé 
straně. Krise v Evropě stupňována jest nad to aspi
racemi skupiny států nespokojených se stavem vy
plývajícím z mírových smluv a katastrofálními 
účinky úvěrové politiky, sledované oproti Německu 
a jiným státům středoevropským (Rakousko, Ma

ďarsko). Všeobecfriá nedůvěra znesnadňuje kon
struktivní práci na zlepšení poměrů ve světě, ať 
jdě o odzbrojení nebo usnadnění hospodářských 
styků a obnovení rovnováhy finanční.

Hledíme-li k politickému vývoji posledních dvou 
let, vidíme nejzřetelněji důsledky hospodářského 
obratu a jejich vliv na politiku v Anglii.

Britská veleříše, na velký rozdíl od soběstačné 
Ameriky, jest co nejvíce spjata se světovým ob
chodem. Londýn je největší zprostředkovatel, do
pravce a finančník světového obchodu. Loňského 
roku místo miliardových příjmů ze světa objevil 
se schodek. Současně s ním obtíže udržeti státní 
rozpočet, ačkoli v Anglii po několik let před tím 
veřejnost volala a vláda se snažila o největší úspor
nost ve státní správě. U vesla byla vláda dělnická. 
Appel jejího vědce Mac Donalda do vlastních řad 
zůstal oslyšen. Pod dvojím tlakem poměrů světo
vého hospodářství a poměrů vnitřních provedla 
Anglie dvojí radikální obrat. Odpoutala svou měnu 
od zlatého standardu, nechala ji klesnouti o čtvrti
nu, a do dneška téměř o třetinu její bývalé zlaté 
hodnoty. Vláda národního sjednocení provedla nové 
volby a tato opatření. Anglii vládne dnes, ještě pod 
jménem národní vlády, vlastně majorita konserva- 
tivní, třeba že jí v čele stojí Mac Donald, kdysi 
hlava Labour Party, a že s nimi jde hrstka libe
rálů. Nová vláda hledá nové hospodářské cesty. 
Utužení hospodářských styků se zámořskými drža
vami, a vzájemná preference dle dohody docílené 
na srpnové konferenci v Ottawě, mají zmenšiti od- 
vislost Anglie na hospodářském stavu ostatního 
světa. Ochranářská politika, tímto současně zahá
jená, vedla však v posledních dnech k oddrobení 
liberální skupiny od nynější vlády. Vlivy hospo
dářské tak neustále pracují a zasahují do sféry po
litické.

I krise německá má podklady hospodářské a 
finanční. Německé hospodářství, z něhož se od
čerpávaly sice platy reparační, bylo naproti tomu 
v létech prosperity bohatě živeno velikými zahra
ničními úvěry. Německo tím stupňovalo racionali- 
saci své vvroby právě v období, které ústilo ve svě
tovou krisi; peněz krátkodobě vypůjčených po
užilo tak, že zamrzly, a hospodářství státní vedlo 
tak. že v době, kdy mohutněla výroba a podnikání, 
bvla státní kasa chudá, jak se to hodilo ve světové 
kampani Německa proti reparacím. S krisi hospo
dářskou ve světě dostavila se nutnost podporovati 
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miliony nezamestnaných v Nemecku. Nespokoje
nost všech stavů za hospodářské krise a jednostran
né svádění viny na mírové smlouvy a reparace, 
vede ku vzrůstu hnutí Hitlerova, k oslabení sociální 
demokracie, k opětovným volbám a k vládě mimo- 
parlamentní se snahou udrželi tuto autoritativní 
vládu bez závislosti na té či oné majoritě. Konce 
této hluboké krise nelze zatím odhadnouti.

Ačkoli ve Francii konstellace politických stran 
a systém vládní zná velmi časté změny, jest možno 
říci, že při poslední z nich při vstupu Herriota 
v čelo vlády po volebním vítězství jeho strany, se 
uplatnilo poznání, že vedle větší rozhodnosti ve 
vystupování mezinárodním jest nutná i změna ho
spodářské a finanční politiky francouzské. Herriot 
ve své vítězné volební kampani velmi jasně cha- 
rakterisoval situaci tím, že francouzský občan a 
volič má se rozhodnouti bud’ pro deflaci rozpoč
tovou, nebo pro inflaci měnovou. Co tato znamená, 
ví každý. V rozpočtu na rok 1933 bude schodek 
asi 12 miliard franků. O tolik vzrostly státní výdaje 
za minulých vlád od roku 1928. Proto zejména 
byla ostře kritisována finanční politika minulé 
vlády Tardieuovy. Schodek byl by letos větší o 8 
miliard, kdyby nebyla nynější vláda provedla již 
v červenci různá opatření, zejména konversi stát
ních dluhů. Oproti schodku budou z části nové 
daně, z části úspory ve státní správě, ke kterémuž 
účelu byla dosažena úsporná komise pro reformu 
veřejné správy, snad snížení platů státních zaměst
nanců, kteří jsou však ve Francii poměrně hůře 
honorováni nežli jinde, patrně však též nová půjčka 
pro vládu východiskem. Nicméně čekají vládu ne
snadné dny rozpočtového jednání. Oproti lákavosti 
ponechati nedotčeny výdajové položky, upustit od 
tlaku na platy, zvyšovat kupní sílu úvěrem, dalšími 
sociálními reformami atd. nutná je politika úspor, 
kterou se uzavře brána k cestě do inflace.

Dne 8. listopadu rozhodne se ve Spojených Stá
tech, zůstane-li presidentem Herbert Hoover či 
bude-li strana republikánská vystřídána vládou 
strany demokratické. President Hoover zvítězil v 
poslední kampani pod heslem »Prosperity«. Osud 
tomu chtěl, že prosperita Spojených států se za 
něho šinula po nakloněné ploše dolů až po dnešní 
den. Zkušenost dlouhých desítiletí však praví, že 
strana republikánská vyhrává volby, není-li sama 
uvnitř tozštěpena, což na příklad naposledy umož
nilo demokratické vítězství presidenta Wilsona. 
Dnešní vítězství demokratického kandidáta Roose
velta bylo by tudíž novým velmi vážným sympto- 
nem hospodářského stavu Ameriky a novým dů
kazem o vlivu hospodářství na politiku. I opětovné 
vítězství republikánské by musilo býti asi následo
váno energickou a snad z části jinou politikou fi- 
nační a hospodářskou. Zdá se, že Amerika si usnad
ňuje jistý obrat této ' politiky svou spoluprací na 
světové hospodářské a měnové konferenci, která 
má býti svolána na únor nebo březen příštího roku.

Možno uvésti i některé poslední příklady z men
ších států. Krise ve Švédsku a příchod vlády sociali
stické byly důsledkem hluboké finanční krise po 

pádu magnáta sirkařského průmyslu Ivara Kreu- 
gera. Když v Belgii volby obecní pod heslem boje 
proti drahotě přinesly zisk socialistům, liberálové 
vyvolávají krisi, bojíce se ztrát svých posic, kdyby 
dále podporovali vládu na prospěch její složky 
katolické a zemědělské. Situace hospodářská vedla 
tedy i zde ke krisi politické. Přechodný kabinet 
připravuje nyní volby. O poslední změně rumunské 
vlády, jejíž krise se točila kolem otázky zahraniční 
politiky a osoby rumunského vyslance v Londýně 
Titulesco, se soudí, že též otázky státní finanční 
politiky hrály určitou roli.

Vracíme se nyní k úvodu své úvahy a k našim 
vlastním poměrům.

Československé hospodářství jest zasaženo jako 
ostatní svět jednak procesem klesajících cen, jemuž 
se brání zejména výroba zemědělská, jednak zmen
šením obratu ve výrobě průmyslové, avšak zejména 
poklesem vývozu do starých odbytišť v nejbližším 
sousedství. Kdežto v minulých letech jsme měli 
miliardové přebytky ze svého zahraničního obcho
du, letošního roku jsme ještě nedocílili ani rovno
váhy dovozu a vývozu. Velkým úspěchem naší fi
nanční a devisové politiky, která zasahuje účinně 
na jedné straně do našeho dovozu a na druhé straně 
vydobývání zamrzlých pohledávek v cizině, jest 
ovšem výjimečné postavení, které jsme si udrželi 
oproti svým sousedům a které jest do jisté míry 
analogické posici francouzské mezi západními státy. 
Rovnováhu své bilance v zahraničním obchodu mu
síme hledět udržeti všemi prostředky i za nejtěžší 
krise. Máme oprávněnou naději, že se to podaří. 
Toť náš problém na venek.

Nyní problém vnitřní. Zmenšený objem obcho
du domácího a zahraničního, vyjádřený k tomu 
nižšími cenami, vede nezbytně k redukci zdrojů 
příjmových a tudíž i výnosů daňových a projeví 
se zejména příštího «-oku. Jest neúprosným pří
kazem nalézti za této obtížné situace rovnováhu 
státního rozpočtu sražením výdajů a dle možnosti 
novými příjmy. Jest potřebí ochoty, dobré vůle 
a obětí všech. Ve vládě jsou zastoupeny všecky 
výrobní složky a všecky vrstvy obyvatelstva. Toto 
její složení dosavadní i příští naznačuje, že i břímě, 
které každý z nás ponese v této těžké době, bude 
rovnoměrně rozvrženo na bedra všech.

Hospodářská krise neušetřila tedy ani nás to
hoto posledního napjetí a krise politické. Díky 
zdravéuu základu ve složení vládním byli jsme 
ušetřeni těžších otřesů. Naše krise politická nestala 
se bezohledným bojem stran o to, kam svalití bře
mena příštích těžkých dnů, byla však spíše chvil
kovou krisi odvahy a zodpovědnosti přistoupiti spo
lečně, energicky a radikálně k řešení, když pro 
mnohého překvapujícím způsobem po krásném létě 
vyvstal s blížící se zimou tento problém hospodář
ský a finanční ve vší své velikosti, neodkladnosti 
a nesnadnosti. Jsme jisti, že i v rozřešení této po
slední krise jsme nalezli a zachováme správnou 
cestu, po níž jiti nám káže stále živá vzpomínka 
na den 28. října.
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Jaroslav Fischer: Vláda kritické doby

Žádné pohnutí nedoprovázelo odchod Udržalovy 
vlády, nebo lépe řečeno jejího premiéra. Ani dopis 
presidenta republiky, přijímající jeho demisi, ne
obsahoval tentokráte obvyklého poděkování za vy
konané služby.

Udržalova vláda nestala se obětí náhlé krise. 
Její krise trvala dlouhé měsíce, za nichž ji nakonec 
nedrželo již nic, než pevná vůle zůstati u moci. 
O žádné vládě neplatí více než o ní, že se vyžila 
v plném "slova smyslu. Zrozena v idyličtější době 
neuměla čeliti náporu krise. Když celá veřejnost ji 
nutila aby vládla, myslila, že vystačí s běžným vy
řizováním agendy. Marně žádalo se na jejím šéfu, 
aby předložil zemi nějaký plán státního hospodář
ství. Za to bylo pozorovati jeho vzrůstající nervo
situ, která se obracela hned proti parlamentu, hned 
proti hlasům tisku. Ministerský předseda Udržal 
nechtěl prostě sleviti ze svého optimismu, i když 
byl denně vývojem událostí usvědčován z opaku. 
Jsou ještě v dobré paměti jeho sebevědomá slova, 
kterými připomněl valnému shromáždění průmysl
níků, že má čest státi v čele nejstarší vlády (pokud 
jde o trvání) v Evropě, která na jaře vyvolala trap
ný dojem, ne-li něco horšího. Zatím se státní po
kladna vůčihledě prázdnila a parlament uznal ko
nečně za vhodné obírati se vážně návrhem Dra Kra
máře na zřízení úsporné a kontrolní komise, který 
dosud byl podceňován jako vše, za čím nestojí de
sítky mandátů; Tento krok parlamentu vyvolal 
záchvaty energie, o nichž se čekalo, že- se obrátí ji
ným směrem a neposlušná sněmovna poslána upro
střed práce na prázdniny.

Ve finančním ohledu projevila se bezpláno- 
vitost vládní nejmarkantněji. Díry, které nadělala 
krise a pokles výnosu daní, spravovaly se bez vnitř
ního a celkového líčení postupně podle toho, jak 
se ukázaly. Každá nová daňová osnova byla předem 
prohlašována za poslední trpký lék, který země 
musí ještě spolknouti, aby se už dostavilo ozdravění 
státních financí. Po zklamáních, která musela nut
ně následovat!, dostavilo se to nejhorší co může vlá
du potkat: ztráta důvěry. Ne ztráta důvěry v par
lamentě, která se v jiných demokraciích dostavuje 
po řečnickém souboji mezi vládou a sněmovnami 
a která vede k porážce vlády na poli bitevním. Tato 
instituce je bohužel naší demokracii neznáma, ač
koliv podle své ústavy by mělo Československo být 
čistě parlamentní demokracií. Ale ztráta důvěry 
celé veřejnosti, která přestávala věřiti síle této 
vlády a přijímala všechna její opatření s otevřenou 
skepsí.

Nechrne rekriminací. Udržalova vláda patří mi
nulosti. Na osudu jejího šéfa je vidět, že možno 
být dobrým ministrem, ale špatným ministerským 
předsedou. Třikrát spravoval Udržal národní obra

nu a nikdo nepopře, žé se věnoval svému resortu 
s pílí a znalostí. To nelze zapomenouti ani ve chvíli, 
kdy pro chyby ministerského předsedy se zapomíná 
na jeho celou předcházející politickou činnost. Ale 
právě na případu Udržalově se ukázalo, že dirigo- 
vati celý orchestr je něco docela jiného než hráti 
jednotlivý nástroj, i když jsou to první housle. Ne 
každý ministr nosí ve svém portefeuilli taktovku 
ministerského předsedy.

*

Dvě příčiny přivodily Udržalův pád: spory v re
publikánské straně a rozhodnutí jedné koaliční 
strany, národní demokracie, nepovoliti zásadně 
této vládě žádných nových požadavků.

První nebyla ani tajemstvím, ani překvapením. 
Spory mezi agrárníky, ať už zásadní, ať osobní, ne
byly mladého data. Ještě před létem podařilo se 
Udržalovi sklížiti stranu k jakési jednotě. Jeho přá
telé z levice podporovali jeho snahu ostrou tiskovou 
kampaní proti jeho odpůrcům, která nemohla po- 
síliti na trvalo Udržalovo postavení ve vlastní straně.

Zato druhá věc byla v naší politice úplné no
vum. V zemi, kde koalice je především stmelena 
pověstnou koaliční disciplinou, i když ne vždycky 
koaliční loyalitou, našla jedna strana, dokonce malá 
strana, odvahu říci, že v určitém případě dále ne
hraje. V našich poměrech je to čin téměř revoluční. 
Také rozhořčení, které mu následovalo, odpovídalo 
jeho významu.

Při té příležitosti vnucuje se přímo srovnání 
našeho koaličního systému a jeho rigidity s jinou 
vládou velké koalice. Když zájem země přinutil 
v Anglii Mac Donalda, aby utvořil z různorodých 
stran národní vládu i za cenu rozejiti se s vládní 
stranou, ponechal stranám v otázkách pro ně zá
sadních volnost postupu a nedělal z jejich hlaso
vání důsledky pro svoji vládu. Viděli jsme, že ná
rodní liberálové neváhali této svobody několikrát 
použiti. Ovšem u nás bude demokracie potřebovat 
ještě zestárnout, než dojde k tomuto stupni. Proto 
to rozhořčení nad postupem národních demokratů, 
když žádali nejprve nové osoby než povolí nové 
oběti.

V normálních dobách byl by tento postup asi 
vedl k Vykázání neposlušné strany z vlády. Je dobrou 
stránkou krise, že vede k odstoupení vlády.

*

Finanční problémy, které stojí v celém světě 
v popředí a s nimiž se musí utkati nová vláda 
Malypetrova, jsou více než povážlivé. Hospodaření 
státní v běžném roce končí pokladničním deficitem 
asi půldruhé miliardy. Rozpočet na příští rok musí 
i po učiněných škrtech ve vydání počítali se schod
kem přes miliardu, který mimorozpočtovými vý- 



180 Modrá revue

daji stoupne o další půl miliardy, při čemž se ne
počítá ještě s deficitem státních podniků, hlavně 
drah, který opět zatíží sitátní pokladnu.

Dnes se mstí bezstarostné hospodářství tučných 
let, kdy se úplně zapomnělo, že po každé prosperitě 
přijde jednou krise. Není úspor, ze kterých by se 
mohlo dosazovat, byla ztracena důvěra, která by 
mohla přivésti veřejným financím nové prostřed
ky. Krise postihuje státní správu vybudovanou v 
takovém objemu, že země nemůže ji udržet a která 
si naložila na sebe tolik úkolů, že pod nimi klesá. 
Zvyšovati daně, když dosavadní se scházejí v ob
nosech velmi vzdálených rozpočtovým číslům, bylo 
by platonickým gestem. Tedy šetřit, šetřit všude a 
na všem!

Ale ačkoliv se vidělo už dlouho kam věci spějí, 
nenašlo se až dosud k úsporám dosti odvahy. Pokud 
se šetřilo, ani v tom nebylo plánu a účinnosti. Na 
jedné straně se začalo šetřit skutečně od špendlíku 
— viděli jsme ministerstva vyřizující i dekrety na 
osmerkách papíru, psané po obou stranách —, ale 
při tom čas od času proskočily zprávy o výdajích, 
které zarážely veřejné mínění. Nejprve se šetřilo, 
jako obyčejně na národní kultuře. Ale i při tom 
se našly peníze na podniky, které s národní kul
turou souvisí jen vzdáleně, jak jsme byli na to nu
ceni v M. r. poukázati.

Je jisto, že šetřiti se dá a může. A i kdyby 
tyto úspory nevynesly, jak se ubezpečuje, tak mno
ho, jsou nutné už z důvodů psychologických: země 
musí vidět, že je zde změna systému, že je dobrá 
vůle pomáhati státu ven z mizerie. Je to tím více 
třeba ve chvíli, kdy není pochybnosti, že dojde 
k snižování platů státních zaměstnanců.

Řešení vládní krise protáhlo se tak dlouho hlav
ně z posledního důvodu. Strany byly postaveny 
před železnou nutnost vyrovnat se s tímto nejne
populárnějším problémem. Kdyby naši veřejní za
městnanci měli v normálních dobách na růžích 
ustláno, nebyla by snad pilulka tak hořká. To platí 
také o jiných zemích, kde povolání státního úřed
níka bývalo lukrativnější než u nás. Ale českoslo
venský úředník měl vždy jen to nejnutnější. Snižo
vání platů ho postihne nedlouho po tom, když za
vedení třináctého platu mělo zlepšiti jeho hmotnou 
situaci. Dnes není o třináctém platu ani řeči a ještě 
bude nutno zkrátiti hubený dřívější příjem.

Politické strany měly na vybranou přejmouti 
zodpovědnost za toto opatření nebo postoupiti 
místo úřednické vládě. Je potěšitelným zjevem, že 
nakonec neutekly od zodpovědnosti a chtějí nésti 
důsledky stavu, do kterého do značné míry samy 
připravily stát svými nároky. Úřednická vláda je 
řešení, které neodpovídá základním zásadám de
mokracie. Je prostě nemyslitelné, že by se v demo
kratickém státě mohl vytvořiti stav věcí, za něhož 
strany nechtějí vládnout.

*

Malypetrův kabinet je novou vládou staré 
koalice. Není v něm nové formule složení stran 

a ministři zůstávají stejní až na tři osoby. Pesimisti 
vítají proto novou vládu konstatováním, že nic se 
nezměnilo.

Tak jednoduše není možno se s věcí vypořádali. 
Již změna v osobě premiérově je velikým krokem 
kupředu, zvláště když po Udržalovi je víc než kdy 
jasno, že i u nás bude více záležet na osobách a 
jejich energii než na systémech. Z odcházejících 
ministrů byl dr. Slávik, mladý a nesporně nadaný 
slovenský politik, při svém nastoupení do mini
sterstva vnitra předmětem velikých nadějí, které 
byly zklamány. V těžké době ukázal dr. Slávik 
příliš mnoho smyslu pro diplomacii a taktický 
postup nežli mohlo býti jeho resortu zdrávo. Byl 
to hlavně jeho postup vůči hackenkrajclerům, kde 
teprve pozdě došlo k zakročení proti nebezpečí, 
které v zárodku mohlo býti snadno potlačeno. Snad 
byl dr. Slávik, který jinak byl rád pokládán za 
representanta a vyslance positivního Slovenska v 
Praze, vzdalován od své práce svými četnými funk
cemi vedlejšími. Jeho nahrazení drem Černým, 
který již ukázal za jiných okolností svou pevnou 
ruku, je uvítat i když znamená úřednický živel ve 
vládě jinak parlamentní.

Ministr Hůla neměl příležitost rozvinouti v že
leznicích svůj plán, který mu vynesl povolání do 
úřadu. Zůstává sporno zdali by se mu byl povedl, 
hlavně po nedávném memorandu právníků jeho 
ministerstva, kteří vznesli proti plánu svého šéfa 
podstatné námitky. Obsazení železnic politikem 
nemusí ovšem znamenat, že by se nemělo dále uva
žovat o utvoření generálního ředitelství státních 
drah svěřeného odborníkovi, za něž jsme se svého 
času přimlouvali.

S Hodžou vstupuje do vlády nejsilnější osob
nost dnešní slovenské politiky. Je možno míti o 
Hodžovi a jeho metodách mínění jakékoliv, nikdo 
nemůže popříti jeho rozhled a odvahu, se kterou 
jde v jednotlivých otázkách. Nedávný jeho projev 
proti autonomismu je toho novým dokladem. Tento 
zástupce Slovenska dává záruky, že jeho řeč bude 
jasná a bez ohledů na levo a na pravo.

Ani tentokrát nepodařilo se rozšířit! vládu 
o Hlinkovú ludovou stranu. Mimo zásadních dů
vodů, že koalice má zůstati v dosavadní sestavě, 
argumentovalo se proti těm, kteří by byli rádi vi
děli tuto velikou slovenskou stranu konečně u po
sitivní práce, poukazem na oposiční metody, které 
vedly stranu někdy k agitaci až na povážlivé meze. 
Tato argumentace sotva obstojí. Není pochyby, že 
strana ludová by po vstupu do vlády provedla roz
hodný obrat a že její výstřelky se vysvětlují dlou
hou dobou, po kterou je nucena jisti trpký chléb 
oposice, který u nás má někdy dvě kůrky.

Malypetrova vláda musí jako první předpoklad 
obnoviti důvěru k dnešní koalici. Po dosavadních 
zkušenostech s ní, je to úkol velmi těžký, hlavně 
když musí být prováděn rychle, protože doba ne
strpí průtahů. Od nového ministerského předsedy 
se očekává obnovení dobrého poměru k parlamentu, 
který za minulé vlády byl úplně zkrácen. Dou- 
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fejme, že Malypetr nezapomene, že ke své nové 
funkci byl povolán z křesla předsedy poslanecké 
sněmovny.

Řekli jsme již, že hlavní úkol nové vlády je 
vyrovnání státních financí. Malypetr sám během 
jednání tento úkol stále zdůrazňoval. Není však 
myslitelno, že by vláda se mohla vyhnouti řešení 
i důležitých otázek politických. Nepodařilo by se 
jí to ani kdyby chtěla. Ve věcech národnostních 
a v poměru k německé menšině nahromadila se 

řada věcí, které za minulého režimu byly jen od
sunovány, aby se nějak vyřešily nebo usadily samy. 
V této politice, která se vyhýbá pohledu do tváře 
skutečnosti, nebude možno pokračovat á la longue.

Skoronová vláda koalice vzala na sebe nejtěžší 
zodpovědnost za trvání republiky. Od jejího po
stupu bude záviset, vrátí-li se k dnešnímu režimu 
důvěra. Kdyby se tak nestalo, kráčí země vstříc 
vážným událostem, jejichž dosah je dnes těžko od
hadnout.

J. Miller: Pramen úspor: politické strany

Heslo šetřit letí světem. Zase tu jako obyčejně 
zabíhá se tam, kde šetrnost — objeví se nanejvýš 
škodlivou — aneb se v klidu ponechávají obory, 
kde by se šetřit mohlo i mělo, poněvadž by to při
neslo veřejnosti veliký prospěch.

Takový obor veřejného života, který se opatrně 
krčí v závětří, aby se ho nemohl dotknouti čerstvý 
proud hesla »šetřit«, jest politické stranictví.

Financování politických stran jest samo o sobě 
problémem, který jednou musí býti řešen. Podivno 
jest jen to, když peněžní tíseň doléhá na všechno, 
na veřejné i soukromé podnikání, co se tu rojí plá
nů na odpomoc, co vzrušených diskusí o tom probí
há — na zmíněném poli jest klid — není chuti ani 
odvahy říci tu otevřené slovo. A přece jest jisto, že 
finanční tísně nebyly ušetřeny ani politické strany, 
a že i ty, světlu dennímu uhýbající prameny dů
chodů vysýchají. A jen se o tom tutlá— že stát i při 
své bezměrné bídě, při zoufalé prázdnotě svých 
pokladen — tu dosazovati musí.

Chci nejprv poukázati na to, jak to tajné fi
nancování politických stran uspalo veřejné mínění, 
vypěstovalo domněnku, že se to občanů a jejich 
kapes netýče. Ty opravdu skrovné — v poměru 
k celkovému vydání na politické organisace — pří
spěvky členů — to byl pláštík a uspávací pilulka 
pro veřejné mínění.

Přeochotní sekretáři na každém kroku přichvá- 
tavši na pouhý pokyn, předhánějící se auta, pla
cení »důvěrníci«, tím dotěrnější, čím ten který 
útvar politický lépe platil, plochy plakáty polepené, 
ulice vystlané letáky, nákladná reklama, světelná 
i alegorické vozy — to bouřilo jen o volbách. Ně
kolikanásobné sekretariáty v každém větším měs
tě, sta týdeníků vesměs silně passivních — to jsou 
ty ze stara pověstné železné krávy — které jsou — 
žel Bohu, řidiči politiky hlavními a ne programy 
a přesvědčení.

A toto vše přijímá se se samozřejmostí, aniž by 
si kdo položil otázku — tak logickou a jednodu
chou: Kde se na to béřou peníze . .?

Ona jest na to odpověď z velikých převratů spo
lečenských i valutárních od počátku naší samostat

nosti. A tu prosím, musíme si hodně široce otevřití 
svědomí, tak jako to musili učiniti i lidé zámyslů 
nejpoctivějších, jestli chtěli se udržeti ve veřejném 
působení a nevykliditi zcela pole těm, kteří z pří
vlastků veřejné činnosti již předem vyřadili čestnost 
a poctivost, tedy to starosvětské pojetí — otevře
ného účtování — tu jest práce, tu za ní odměna.

A tak za legální příjmy politických organisací 
se dnes uznávají tučné odpadky pozemkové re
formy, zisky konsumů za vázaného hospodářství 
státního. Pozemková reforma nepřinesla státním 
financím mimo odepsaných daní velkostatkářům 
i přídělcům přímých škod. Přece však nyní, kdy 
stojíme tváří v tvář těm hrozným těžkostem, jaké 
prožívá naše zemědělství, jak požehnané a užiteč
né by bylo — z rozdílu přídělové a tržní ceny po
zemků při reformě držby utvořiti mohutný fond
— jak jsem to již roku 1920 v brožuře o pozemkové 
reformě navrhoval. Teď není na levné úvěry, není 
na cenové intervence — a bohatý příliv peněz 
z pozemkové reformy vyplýtván byl na stranické 
potřeby, okázalé slavnosti, pompésní manifestace
— s přívozem účastníků z Podkarpatská do Prahy, 
kde placena nejen cesta a útrata, ale dávány i od
měny. —

S větším již uspokojením uznáváme za legální 
příjem politických organisací: příspěvky a dary 
hospolářských korporací, třeba tu platí rčení »ruka 
ruku myje« a tajná i zřejmá privilegia a hospodář
ské monopoly, jeho poroby na hospodářskou čin
nost občanstva vkládající. Tím jsou občané sami 
vinni. Pak jest již stydno mluviti — o zřejmém 
zlodějství, manipulacích s válečnými půjčkami, no
vodobém vředu veřejného života, dodávkách zboží 
pro veřejné korporace, zejména pro stát i o vlasti- 
zrádném přijímání peněz ze zahraničí.

Proč jsme si zde vyjmenovali všechny zdroje 
příjmů legálních i illegálních politických organi
sací? Abychom mohli rozlišili.

Přijměme jako neměnitelný fakt, že politické 
organisace budou se snažit získati příjmy mimo 
členské příspěvky. Vybudují si aneb se postaví za 
protektory stávajících korporací. To jest všude, 
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i v zemi nejstarší parlamentární tradice, v Anglii. 
Zájem státní, čistota veřejného života, žádá bez
ohledně zameziti, aby politické organisace získá
valy finanční prostředky cestami jakýmikoli na 
úkor příjmů státních. Neb tu objeví se protismysl- 
nost, že peníze takto získané obrátí se proti státu, 
proti činnosti státních orgánů — a že ještě stejný 
aneb větší obnos peněžní musí býti vynaložen, aby 
účinek ten byl paralysován.

Politické stranictví vytvořilo pobočnou admini
strativu, která je v stálém zápase s administrativou 
státní.

Praktický život nám to potvrzuje. Každý úřed
ní výkon, který v něčem dotýká se zájmu jednot
livce, jest počátkem houževnatého zápasu, který 
veden jest i přes vyšší instance státních úřadů a 
končí často až u nejvyššího soudu. To nebývalo zje
vem tak všeobecným jako nyní, kdy páni sekretáři 
často i za přispění určených k tomu právníků neb 
finančních odborníků přímo si počítají za úspěch, 
vyvolati v život co nejvíce rekursů. Rekursnictví 
jest choroba, vyvolaná politickým stranictvím. To 
zrodilo psychosu rekursnictví a'ta jako balvan 
ulehla na naši administrativu. Vzpomeňme, co se
kretáři, zvláště těch největších stran, natropili v re
kursnictví ve věcech daňových. Tu se po obcích 
bubnovalo (do slova pravda), aby ten, kdo chce 
podat rekurs proti daňovým výměrům, se přihlásil 
u p. sekretáře. Ten přijel, měl již připravené tisko
pisy — a byla tu hned filiálka velkovýrobny re
kursů. A bylo jich jednu chvíli sedm milionů. A 
nejhorší při tom bylo — že ti, kterým bylo sku
tečně daňovým výměrem ublíženo, práva se nedovo
lali — neb rekursy, jak jinak nebylo možno — mu
sily se zamítati en blok.

Jest to skutečně zhoubná psychosa, že nikdo 
nechce se podvoliti úředním rozhodnutím, že kaž
dý si myslí, že ty již pokroucené paragrafy ve 
vlastní prospěch ještě více zkroutí. Se vším tím 
souvisí intervence — dobíhání k úřadům, ať již 
zájemníků samých, celých řad sekretářů aneb p. 
poslanců a senátorů, kterýoh dohromady, bohu 
díky, jest jen 450.

Potom zbytečné jsou ty krásné programy o re- 
organisaci veřejné správy, o jejím zjednodušení a 
tím i zlevnění. To nebude potud možno, pokud 
stoly úředníků budou plnit sta rekursů a úřadovny 
přeplňovat a úřadování zdržovat tisíce intervenu
jících.

A hned vedle — jest protekcionářství a máme 
pěkně pohromadě ty upíry naší státní, zemské, 
okresní i obecní administrativy.

A jestli by stát měl dávati peníze na to, aby 
jimi byly občanské, všem společné zájmy poškozo
vány — byla by to, promiňte, největší hloupost.

Namítá se, že činnost politických organisací 
udržeti v nynějším rozsahu jest v zájmu demokra
cie. Není to naprosto pravda.

Politické organisace si navzájem účinky agitace 
maří. A kdyby ona vedena byla ještě s větším fi
nančním nákladem, nebude účinek lepší. To však 
jest zjev povážlivý, že právě ty strany, které se 
snaží své potřeby hraditi způsobem řádným, ani při 
napínání obětavosti svých stoupenců nestačí těm, 
které se nerozmýšlí a sahají po všech, jakýmkoli 
způsobem dosažitelných penězích.

Kdo mluví o tom, že jest třeba občanstvo poli
ticky vzdělávat, tiskem i schůzemi uvědomovat a 
k tomu že je třeba agitacního aparátu co nejroz
sáhlejšího — kryje jen rozšířený nešvar přepoliti- 
sování. Z těch schůzí i tiskovin občan velmi málo 
načerpá politického vzdělání. Naopak. A proto kdy
by zanikla ta sta týdeníků, zrušeny byly všechny 
okresní sekretariáty stran, vymizel typ placených 
agitátorů — bylo by to lepší, poněvadž by lidé 
více přemýšleli, četli by vážné úvahy, hospodářské 
rozbory — dnes všechen zájem poutá klepařina 
krajinského tisku a skandalizování novin bulvár
ních.

Politické organisace jsou potřebným veřejným 
zřízením, které vyplynulo z pokroku doby souvisle 
se zavedením demokratických řádů. Je však nutno 
chrániti jejich zdravou základnu a ta jedině jest 
v ochotě, porozumění a obětavosti stoupenců. Pak 
ať konají své poslání pokud finanční prostředky 
řádně nabyté stačí.

Politické organisace živené tajně ze státních pe- 
než aneb z prostředků podloudně uzmutých z ka
pes poplatníků nekalými machinacemi, jsou rako
vinou veřejného života. A všude tam, kde ztrosko
tala demokracie, předcházel bankrot politického 
stranictví.

Organisační aparát většiny našich politických 
stran nabubřil až nezdravě z peněz nelegálně opa
třených. Nyní, kdy tíseň doléhá na stát i poplat
níky — vydržování tak drahého agitacního aparátu 
nebude možné. I tu dobrovolně neb nucené musí 
se uplatniti heslo »šetřit!«

Petr Srdce: Stát anebo stranu
Zhodnocení práce, vykonané za prvých čtrnáct 

let našeho samostatného státu, ovládaného sobec
tvím stavovských stran, zahaleným v roušku demo
kracie, nemůže dopadnouti pro vládu, parlament a 
v prvé řadě pro tyto politické strany právě pří
znivě.

Jen zvláštní politickou a hospodářskou krátko
zrakostí voličů zahrnovaných mnohými výhodami 
stranického příslušenství, dá se vysvětliti trvání 
vládního systému, který již v samých počátcích 
naší samostatnosti byl pochybený a špatný. O slo
žení vlády nerozhoduje ani lid ani parlament, ný- 
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brž výkonné výbory politických stran a běda mi
nistru, který by rozhodl jinak, než jak si přeje 
stranický sekretariát, i kdyby to bylo státu sebe 
prospěšňější. Že potom zájmy politických ištran 
jsou zhusta protichůdné zájmům státu, jsme bohu
žel přesvědčeni dostatečně.

Stranický volič chápe teprve dnes, kdy těžkost 
doby doléhá na něj tím tísnivěji, čím zvyklejší byl 
dříve žiti na úkor svých spoluobčanů, že ani stát 
nemůže trvale ze svých prostředků platiti jeho stra
nickou věrnost. Občané to již pomalu chápou, ale 
sekretariáty stavovských stran vidí, že stát ještě žije, 
třebaže se hospodářsky velmi těžko probíjí, a mys
lí, že stále ještě jejich volebním požadavkům může 
vyhověti a když to jinak nejde, třeba i za cenu zbí
dačení ostatních vrstev národa.

Jest značně jednoduché, ale při tom také velmi 
prostoduché, hradili státní deficity zvýšením daní 
nebo snížením platu státních zaměstnanců. Nač 
zbytečně myslit. Nelze přeci na našich stavovských 
stranách a jejich představitelce, vládě, žádati, aby 
se řídily Rašínovou radou a řekly národu pravdu, 
třeba bezohlednou. Musily by přiznati, že ony jsou 
vinny.

Nepochopitelná jest především bytová a staveb
ní politika státu. Chudák, který pro své skrovné 
příjmy nemůže si dopřáti pohodlnějšího bytu, musí 
ve formě daní platiti levné a krásné bydlení ať již 
v družstevních domech, ať již v přepychových vi
lách na Vořechovce a v Ruské třídě, nebo konečně 
ve státních palácích. Mladý podnikatel s malými 
příjmy dá za skrovný krámek šest i sedmkrát více, 
než jeho zavedený a zámožný konkurent. Majitel 
starého domu, který vynáší nejvýše 2^/9 až 3%, 
odvádí téměř polovinu výnosu na daně a veřejné 
dávky, zatím co majitel nového domu s mnohoná
sobně větším výnosem, jest po celé desítky let od 
daní osvobozen. A ■ tuto spravedlivou úpravu do
movních poměrů podporoval již stát přímo či ne
přímo více jak sedmi miliardami korun.

Likvidujte podpory stavebního ruchu, zrušte 
státní záruky, žádejte zpět od majitelů novostaveb 
dané podpory, upravte činži ve státních palácích 
dle činže v soukromých domech a nemusíte snižo
vali platy státním zaměstnancům. Ti, kteří pod
pory dostali, brali je na úkor svých spoluobčanů 
a bude jen spravedlivé, jestli je vrátí. Zrušte zákon 
o ochraně nájemníků a nemusíte se obávali po
klesu stavebního ruchu, i když neposkytnete ohrom
né daňové výhody. Bytové hospodářství svým při
rozeným vývojem jest upravováno lépe než třídně 
zbarveným zásahem státu.

Sociální politika státu jest dostatečně ilustrová
na desítkami paláců nemocenských pojišťoven a 
v poslední době prvním československým mrako
drapem a největší současnou stavbou Všeobecného 
pensijního ústavu. O své úřednictvo se starají naše 
sociální pojišťovny skutečně skvěle a ještě lépe 
o obě socialistické strany. Těm nahražují za peníze 
pojištěnců celý rozsáhlý stranický aparát.

Jak se dá srovnati široký mramorový vestibul 
a pohádkově zařízené úřadovny Úrazové pojišťovny 

dělnické pro Čechy se skutečností, že ubohá vdova 
po dělníkovi, který zahynul při práci, má celých 
85 korun měsíční pense, jest již jiná věc. Stejně se 
dá těžko vysvětlit, proč pojištěnec nesmí dostati 
lék, když je poněkud dražší, i kdyby ho nutně po
třeboval a při tom pan ředitel pojišťovny má za 
jeho peníze krásný byt a auto.

Kolik nemocnic a ozdravoven vystavěly naše po
jišťovny a kolik set milionů věnovaly již na své 
paláce. Bylo by to jistě velmi zajímavé srovnání.

Pomoc byla by snadná. Zřiďte jedinou Státní 
sociální banku. Příspěvky za úrazové, nemocenské 
i starobní pojištění mohou vybírati berní úřady 
jako zvláštní přirážku k dani důchodové a kdyby 
k tomu přibraly i půlprocentní poplatek ze služeb
ních smluv, bylo by namísto pěti účtování, vychá
zejících ze stejného základu, jediné. To by se uše
třilo. Své paláce by mohly sociální pojišťovny pře- 
měniti v sanatoria pro své členy, kteří by byli jistě 
spokojenější než dnes. Ostatní práci opatří již 
lékař. Není zapotřebí, když lékař uzná, že pojiště
nec potřebuje plombu, aby úředník o tom rozho
doval, zda smí či nesmí nutný lékařský zákrok býti 
proveden.

Chcete-li šetřiti ještě více, zavřete devět desetin 
zbytečných hospodářských a hospodyňských škol, 
které jsou pro agrární stranu tím, čím sociální po
jišťovny pro strany socialistické. Odmítněte koneč
ně bezohledné požadavky některých agrárníků, 
které znemožňují jakékoliv jednání o užší spolu
práci s našimi východními sousedy a podvazují 
celý náš obchod.

Zrušte výhody družstvům, ať již se jedná o Vel- 
konákupnu nebo Cooperativu. Postavte je na stej
ný daňový základ jako akciové společnosti. Vždyť 
jsou větší a výnosnější, než kterákoliv z nich.

Napravte chyby, napáchané pozemkovou refor
mou. Nedávejte, ale prodejte zemědělskou půdu 
skutečným zemědělcům. Zrušte různé výzkumné 
statky a ústavy, pokud jsou zbytečné. Prodejte pa
sivní státní statky.

Nechte padnouti zkrachované banky, vyberte 
z nich zpět »zapůjčené« peníze a zrušte záruky. To, 
co jest nezdravé a života neschopné padne dříve 
nebo později. Těch dvě a půl miliardy sanovaných 
peněz jsou malicherným umělým zásahem do při
rozeného běhu hospodářského života, který si po
může sám, ale strhne i to, co proti jeho zdravému 
vývoji bylo na čas uměle drženo nad vodou.

Seškrtejte důkladně rozpočet. V těžkých dobách 
jistě i hlavě státu jest nepříjemné, když z prestiž
ních důvodů zemí jsou pro ní kromě bytu na praž
ském hradě a v Lánech vydržovány ještě zámky 
v Židlochovicích a Topolčankách.

Zrušte finanční prokuratury, vždyť každý úřad 
má své právníky, kteří příslušné hmotné právo 
ovládají daleko lépe a když v procesním postupu 
se vyzná doktor práv několik dní po promoci, je-li 
zaměstnán v advokátní kanceláři, jistě by to svedl 
také i starý rada, dejme tomu od ministerstva že
leznic.
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Zrušte zbytečné školy zejména brněnskou ne
meckou techniku. Zmeňte nesmyslnou školskou po
litiku, produkující zcela nezodpovědně statisíce 
studovaných lidí, kteří nemohou nalézti zaměstná
ní, zatím co řemesla stále upadají.

Změňte konečně státní administrativu. Vytvořte 
větší okresy a v nich jednotný vládní úřad politický 
i finanční. Nač ku příkladu v Praze jest sedm ber
ních správ, tolikéž berních úřadů, Úřad pro vymě
řování poplatků, Okresní finanční ředitelství, pět 
celních úřadů, šest dôchodkových kontrolních úřa
dů, když na to vše stačil by jediný finanční úřad 
s jediným přednostou. Představte si tu jednodu
chost, kdyby každý občan měl jediné konto na 
daně, na poplatky, na clo i na sociální příspěvky. 
Ten přehled. To by se nemohlo stát, že poplatkový 
úřad vrací několik tisíc přeplatků poplatníkovi, 
který dluží padesát tisíc na daních.

Při stěhování obyvatelstva uvnitř obvodu praž
ského nemá místní rozdělení finančních úřadů žád
ného důvodu. Dvacetšest přednostů těchto zbyteč
ných finančních úřadů by se uvolnilo pro vlastní 
činnost fiskální.

Kdyby se tak převodní poplatky vybíraly sou
časně s dávkou z přírůstku hodnoty nemovitostí, 
byla by součinnost doktorů práv více ospravedlně
na, než při pouhém počítání procent z určité trhové 
ceny.

Zrušit by ’se dalo z ministerstev zejména mini
sterstvo unifikací. Legislativní odbor ministerstva 
spravedlnosti na to úplně stačí.

Stejně by stačily dvě funkce pro konceptní úřed
níky. Komisař a rada. Každý rada by měl sám právo 
aprobační, ovšem i zodpovědnost. Jest zbytečné dá
vat k podpisu věci přednostovi, který je ani nečte.

Šetřit by se dalo a nestačily by celé knihy na 
vypočtení mnoha způsobů. Ale nejde to, jsou zde 
politické strany. Jak byste na nich mohli chtít, aby 

zjednodušily a zlevnily státní administrativu, jak 
je na nich možné požadovat jednotnou organisaci 
sociálního pojištění, jak úspory ve věcné stránce 
rozpočtu? Menší počet úředníků, menší počet vo
ličů. Zmenšení požadavků a výhod pro straníky, 
úbytek hlasů. Škrty v rozpočtu státu, zvýšení vý
dajů stran. Na stranách je těžko žádat, aby se vzdaly 
své moci. Jak dlouho ještě jejich vládu unese stát, 
jest jiná otázka.

Stát však musí býti živ, stát jest lidu a ten jen 
zlomkem jest ve stranách organisován. Stát se z té 
bídy musí vykřesat, ale nikoliv bojem jedněch 
proti druhým, nýbrž národní solidaritou, vědomím, 
že blahobyt státu jest podmíněn společnou prací 
všech vrstev obyvatelstva a znamená blahobyt a spo
kojenost všech občanů. Není možné, aby jeden žil 
v bídě a utrpení a druhý u plného hrnce. Jeden 
jest odvislý od druhého. Trvalá bída jedněch strhne 
i ostatní. Blahobyt lze budovati jen na práci a še
trnosti, nikde ne na politickém hlasování. Třídní 
nenávist a stavovská nesnášenlivost jest špatným 
vodítkem z bídy. Nenávist a nesnášenlivost nedo
vedly dosud vytvořiti žádných hodnot. Za to láska 
byla původcem všeho krásného a ušlechtilého. Lás
ka a porozumění k spoluobčanům, s nimiž jsme 
vázáni dějinnou, kulturní, jazykovou a hospodář
skou souvislostí a s nimiž tvoříme jediný národ, do
vedla by vykonali i v dnešních dobách pravé zá
zraky. Možnost každého uplatniti se dle svých 
schopností s vědomím však, že bez ostatních ničeho 
nemůžeme docíliti a proto poznání, že zájem svůj 
musí podříditi zájmům celku, národa má býti zá
kladem práv a povinností občanských.

Stavovské strany politické brání jednotě národa, 
podrývají základy státu a ničí ho hospodářsky. Je 
proto povinností státu, aby je odstranil. Ve sporu 
s nimi musí stát zůstati vítězem. Větší cenu než vy
hrané volby musí míti vlasti zdar!

dni Akc. spol. J. Schicht a záchrana národa

Národní — nebo Státní rada.

28. října přijal president re
publiky delegaci Národní rady 
čsl., jejímž jménem učinil projev 
univ. prof. Dr Němec. Zdůraznil 
zejména úkoly této všenárodní 
instituce v poměru mezi Čechy a 
Slováky. President ve své odpo
vědi naznačil, že nesouhlasí s vy
mezením dosavadního působení 
Národní rady, neboť tato by se 
měla přeměniti v »radu státní« 
a zabývati se národními a národ-

Poslední číslo »Modré revue« pozastavilo se nad reklamou firmy 
Schicht z Ústí nad Labem, která hlásá, že »miliony národního jmění 
zachrání Schichtovo mýdlo« — pisatel glosy vyslovil přesvědčení,, že 
nejde tu o národní jmění české, ale přesunutí českých peněz do ně
meckých kapes. Nevím, zda firma Schicht čte »Modrou revui«, aby 
sama se hájila a proto podle zásady »komu čest — tomu čest« chci 
upozornili, že firma Schicht už svoje češství prokázala způsobem 
opravdu jedinečným při oslavách desátého výročí naší samostatnosti, 
ač nikde se o tom činu nepsalo.

Tehdy dostaly snad všechny školy v republice, obecné i střední, 
zásilku od firmy Schicht, celou kolekci krásně podlepených, pestře 
barevných nástěnných historických obrazů, z nichž každý označen je 
nápisem: »Věnováno školám k 10. výročí ČSR — nákladem firmy 
Jiří Schicht, akciová společnost v Ústí nad Labem.« Celé české dě
jiny jsou tu zachyceny mistrným štětcem pana E. Boháče — oka
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mžiky slavné i smutné, kdy slzy derou se do očí, i scény méně známé, 
v nichž autor mohl zcela pustit na procházku svou fantasii. »Libuši, 
jež věští slávu Prahy«, a »Dívčí válce« následuje hned nezapomenu
telný obrázek: »Křest Bořivoje Methodějem«. Bořivoj v brokátovém 
hávu klečí před Methodějem, vedle něho kterýsi průvodce jeho drží 
prapor na vlas skoro podobný presidentské vlajce ČSR — má docela 
i pěkný plaménkový, tříbarevný lem a uprostřed vedle lva (?) 
přesně heraldicky modré pahorky slovenské s patriaršním křížem — 
jen znak Podk. Rusi chybí. Methoděj předříkává křticí formuli ze 
zelené, pěkně vázané knihy, vedle něho sedí jako Caesar patrně Sva
topluk, inu scéna nezapomenutelná!

Na dalším obrázku stojí Přemysl Otakar před bitvou na Morav
ském poli ve svém stanu s rozhalenými prsy před zrádnou šlechtou, 
z doby Karla IV. pak zachyceny jsou dva významné okamžiky: jak 
objevil Karlovy Vary a jak s rodinou prohlíží stavbu Kamenného 
mostu, za ním v pozadí pak zdvíhá se již svatovítský chrám téměř 
v dnešní podobě; před králem a jeho chotí s nezbytnou kyticí v ruce 
klaní se stavitel v šarlatovém dominu a s plánem mostu v ruce. 
J. Husa zobrazil p. Boháč ve vězení 5. července: Mistr plný síly a 
vzdoru, jednu ruku má položenou na Písmu a druhou na srdci, 3 
čeští páni vedle něho mají zjevně radost z odvahy Janovy, proti nim 
dva arcibiskupové v plné parádě a jeden zas v červeném dominu 
— a obrazy kaleidoskopický pokračují: poselstvo Pražanů prosí 
Žižku před Prahou o milost městu — zas žerď praporu ve slovan
ských barvách — Jiří Poděbradský prohlašuje svoji odpověď papež
skému legátu o víře 1462, na Bílé Hoře brání se zas pod českým lvem 
poslední hlouček Moravanů u Hvězdy, a konečně ukončují tento 
cyklus dvě scény, jež autor si uspořádal sám. První z nich je učitel 
národů Komenský: »sedí pod patou« antického sloupu, kolem něho 
plno mládeže v národních krojích; Komenský dává knihu nejbliž- 
šímu chlapci, který má pěkný moderní matrosový límeček, kdežto 
druhý chlapec v tyrolských praštěnkách a nahými koleny zas podává 
Komenskému kytici, na což dle pana Boháče patrně naši předkové 
vůbec si velmi potrpěli. Není divu, že i anděl vznášející se nad sku
pinou — ovšem že zas s velikým slovanským praporem v ruce — 
září radostí nad touto scénou, k níž chybí jen známý nadpis z krabi
ček sirek, že »české dítě patří do české školy« a nenápadné upozor
nění, že »školní mládež užívá jen Schichtova mýdla s jelenem, které 
je nejlepší«. Poslední obraz představuje cestu presidenta Masaryka 
Václavským náměstími 21. prosince 1918, moře sokolů, legionářů, pra
porů ve slovanských barvách nejrůznějších kombinací, i na pom
níku sv. Václava je přidělán veliký prapor a pan president stojí 
v autu, jako by chtěl právě mluvit — může krátce některá firma 
česká dokázat, že by takto byla dokumentovala své češství?

Slyším vytáčky — že je to dobrá reklama do školy, že vlastně 
nejslavnější scény českých dějin jsou tu ignorovány a nahrazeny bez
významnostmi, že obrázky plné barev a roztodivných krojových mon
ster jsou bezcennou kýčařinou, to však mluví jen bledá závist. Snad 
jiný namítne, že co platný tyto krásné projevy loyality, když 
v Schichtových závodech zaměstnáváni jsou na vedoucích místech 
jen Němci, i ž říše, zvláště pak bývalí rakouští důstojníci, zatím co 
sta českých odborníků je bez práce, slyším dokonce hlas, že republi
ka zaplatí tento »jubilejní dar českému školství« Schichtově firmě 
ve formě nezaplacených a odepsaných daňových nedoplatků, které 
nelze vyjádřiti ani osmicifernými čísly — avšak to vše jsou bídné 
pomluvy šovinistů, kteří nedovedou pochopiti, že hlásí-li se tak otev
řeně jeden z největších německých průmyslníků k úloze záchrance 
netoliko českého národního uvědomnění naší mládeže, nýbrž i na
šeho dnešního národního jmění, nutno mu už též nějak vyjiti vstříc.

Jen na jedno — bohužel — nemohu odpovědět: Zda tytéž obrazy 
s německými či dokonce česko-německými nápisy věnovala firma 
Schichtova k oslavě 10 let republiky také i německým školám, kapa.

nostními problémy. Jak a v ja
kém složení nebylo řečeno, ale 
lze si snadno domysliti, že presi
dent měl na mysli účast Němců.

Zůstává záhadou, proč v ná
rodním státě mají býti potlačo
vány všenárodní instituce. Ná
rodní rada ve svém dnešním slo
žení je vázána velmi často stra- 
nicko-politickými interesy a ne
může proto vždy úspěšně zasáh
nout). tam, kde by toho zájem 
národního celku vyžadoval, přes 
to však koná práci dobrou.

K řešení úkolů státních má
me parlament a vládu, jež, bo
hužel, často opět z důvodů stra- 
nicko-politických ustupuje ne
spravedlivým požadavkům Něm
ců. Ale konečně — jaké problé
my národnostní v národním stá
tě. Ponechme filosofování o čes- 
ko-německém poměru těm z Če
choslováků, kteří se domnívají, 
že je u nás minoritám křivděno. 
Zbytečných a bezvýznamných 
institucí máme k tomu nadbytek. 
Národní rada vznikla jako re
presentace češství a musí patři- 
ti i v budoucnu jedině českoslo
venskému národu. Musí trvati 
tak dlouho, dokud jeho práva v 
jeho národním státě nebudou do
statečně zabezpečena. E. K.

Trojí platy.

Poslední dobou vyrojila se 
spousta nejrůznějších receptů 
na úspory ve státním rozpočtu. 
Snad nejoprávněnějším z nich 
je požadavek, aby byly omezeny 
dvojí platy, jimiž »trpí« četní 
členové zákonodárných sborů, 
kteří jsou zároveň stát, zaměst
nanci. Někteří ministři jsou do
konce tak postiženi, že berou 
trojí gáži ze státní pokladny a 
to jednu jako státní úředníci, 
druhou jako poslanci a třetí jako 
ministři. Jest sice správnou ná
mitka, že většina poslanců má 
rovněž příjmy ze svého soukro
mého povolání, než přece jenom 
jsme toho názoru, že takové hro
madění plných platů ze stát, po
kladny není na místě. Nejlépe 
na tom prý byl pan ministr Dr 
Viškovský, který prý měl vedle 
platu ministerského a poslanec
kého ještě 300.000 Kč roční 
pense jako bývalý president
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Stát, pozemkového úřadu. Ačko
liv zpráva o tom již proběhla 
tiskem, nebyla dosud demento
vána. že by to tedy přeci byla 
pravda? J. K.

Státní pocta či státní výsměch.
Když v minulých letech ob

držel cenu za své celoživotní dílo, 
napsal F. X. salda do svého zá
pisníku prudkou a svrchovaně 
pravdivou stať, v niž řekl, že je 
to výsměchem a urážkou, dosta- 
ne-li spisovatel za celoživotní ú
silí státní uznání, jež v cifrách 
přepočítáno rovná se několika 
mizerným stovkám. Ostatně i z 
kruhů hereckých ozval se nespo
kojený hlas: nemluvil Zdeněk 
Štěpánek sice o obnosu, ale o for
mě, jíž je nejvyšší pocta umělci 
udělována a přimlouval se, aby 
alespoň po stránce vnější se celý 
akt nějak upravil, aby tu bylo 
více slavnostnosti a ne praoby- 
čejné posílání ceny poštou jako 
nějaký honorář.

Tyto názory významné indi
viduality naší literatury a vyni
kajícího českého herce stůjte jen 
jako doklad — za mnohé —, že 
spokojenosti se státními cenami 
nebylo takřka už od počátku. A 
není pochyby, že by každý čekal, 
že po těchto výtkách se stát 
nad otázkou svých cen zamyslí, 
že uváží jejich nepopiratelnou 
závažnost, a že bude pracovat 
na nápravě. Toto samozřejmé 
očekávání zodpověděl však letoš
ního roku stát přímo kuriosně: 
místo nápravy srazil prostě své 
pocty na žebrácké minimum. Co 
na tom, že kultura — ať už to 
byla beletrie, poesie či drama — 
zasloužila se o samostatnost, že 
knihy a divadlo uvědomovaly 
budoucí svobodné občany o jejich 
síle, že živily vydatně domácí 
odboj a byly povzbuzovateli na
šich pluků v boji za vlastní stát? 
Dala svůj názor na kulturu vláda 
najevo již několikrát: případ 
Moderní galerie, hudební a dra
matické konservatoře, stejně 
jako škrcení divadelních subven
cí je víc než výmluvný dokument 
pro příštího kulturního historika, 
který si dá jednou práci a napíše 
dílo o československém státě a 
jeho vztahu ke kultuře.

V této knize bude mít kapi-

Trapl bojuje s krisi.

Regenerace dnešního divadla

Dr. Miroslav Rutte byl v mládí získán divadlu především 
uměním dvou velkých hereckých individualit: Vojana a Kvapilové. 
Není náhodou, že právě tento tragéd — jehož hra vzpínala se až 
k vrcholkům tragiky a suverénně ovládala celou říši lidství až k hra
nicím metafysiky — a právě tato herečka velkého lyrického bohat
ství našli tak hluboké pochopení v duši, vábené po celý život oblastí 
lyriky a tragedie.

Teoretické vědomosti o divadle mohl uplatniti v roce 1911, kdy 
ho požádal Arnošt Procházka o divadelní referáty pro »Moderní 
řevni«. Šedá denní prakse tehdejšího divadla nemohla uspokojovali 
jeho ducha, toužícího po nových výbojích. Ztrácel zájem o divadlo 
tím rychleji, čím důkladněji poznával je zblízka. Teprve památné 
představení »Dona Quijota« na vinohradském jevišti, představující 
obecenstvu nového režiséra (Zavřela) a nového výtvarníka (Kyselu), 
kteří s nadšeným a ukázněným souborem vytvořili jevištní dílo str
hující novým, svěžím duchem, bylo injekcí, jež znovu oživila jeho 
zájem. Úspěchy Hilarovy dobyly ho zcela divadlu a když r. 1923 
Otakar Fischer odešel z Národních Listů, ujal se Rutte opuštěného 
div. referátu, který za jeho vedení patří k nejlepším z »Kultury«*) 
N. L.

*) Domácí pojmenování kulturních referátů v redakci N. L.
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Navštívil dvakráte Paříž, seznámil se s předními německými a 
italskými jevišti (v Berlíně poznal též ruské divadlo), aby rozšířil 
svůj kritický obzor a nabyl nových měřítek při hodnocení našeho 
domácího umění.

Jeho smysl pro organisaci projevil se v »Dramatickém svazu« 
od jeho založení, též na jeho popud vydává D. S. dnes jedinou re- 
presentační publikaci »Nové české divadlo«, shrnující textem i hoj
nými ilustracemi naši moderní jevištní práci. Vydal sbírky essayí 
»Tvář pod maskou«, »Divadlo a doba« a chystá novou knížku o čes
kých dramaticích a hercích, úhrnné to studie o Dykovi, Čapkovi, 
Konrádovi, Langrovi a j., jež, doufejme, objeví >se záhy na knih
kupeckém trhu.

Dr. Rutte už ve zmíněné stručné a hutné knížce »Divadlo a doba« 
(z r. 1931) studoval všecky příčiny, tvořící podstatu dnešní diva
delní krise, kterých se dotýká i naše anketa. Čerpali jsme tedy z jeho 
bohatých zkušeností v rozhovoru, který tuto v hlavních myšlenkách 
reprodukujeme:

»Krise dnešního divadla je povahy hospodářské a duchové. Krise 
hospodářská má několik příčin: dnešní Praha se proti poměrům 
předválečným prudce předivadelnila, rozšířenost mluvícího filmu 
konkuruje divadlu, zvýšila požadavky na úroveň herecké hry a ko
nečně válka oslabila vrstvy, jimž bylo divadlo pravidelnou potřebou, 
a nové vrstvy, jež hospodářsky zesílily, nedovedla posud k divadlu 
připoutat.

Jak řešiti tuto krisi? Především racionelní ekonomií divadelní 
práce. Bude třeba zmenšiti případy, kdy dvě scény zajímají se sou
časně o jednu a tutéž hru, bude nutno rozděliti pole působnosti. Ná
rodní divadlo, jako státní scéna, nemůže hráti věci politicky ožehavé, 
na př. rázu něm. »Revolte in Erziehungshaus«, ale mohlo by to býti 
Vinohradské, které by sáhalo k průbojným věcem.

Hlavním východiskem z duchové krise je uposlechnout! příkazu 
doby a znovu se uchopiti iniciativy, již dnešní divadlo ztratilo.

Divadlo v dobách svého největšího rozmachu vždy spolutvořilo 
epochu. Na př. ve své realistické éře bylo tvůrcem velkého životního 
stylu. Po intensivním hledání nových cest obvykle přichází únava. 
Divadlo je součinem tří hlavních činitelů — básníka, režiséra, herce 
— ochabuje-li a odpadá-li jedna složka, musí přidati složka druhá. 
Tak tedy po období, předznamenaném básníkem, nastupuje období 
režisérismu. Craight, Reinhardt, atd., objevují nové výrazové mož
nosti. Nastává odpsychologisování herce a vrací se mu trochu toho 
zdravého komediantství, jako protiváha přílišného kopírování sku
tečnosti, dostává se mu umělecké autonomie. V době expresionismu 
nebylo dosti divadelních autorů, proto se nové výboje probojová
valy vlastně takřka bez nich. Divadlo počalo falšovati hodnoty, bás
ník při tom stal se do jisté míry zbytečným. Divadlo stalo se »po
dívanou«, strojem, který mlel na prázdno. Epocha režisérismu bez 
autora utkvěla ve vzduchoprázdně prostoře. Konečně znovu vrátila 
se chvíle, kdy »premier plan« divadla stává se opět básník. Nastala 
tedy sháňka po dramaticích, propagovali ee noví autoři, nebo se — 
pokud nebylo lze je najiti — vnášely současné zpovědi do her 
starých autorů.

Nyní se vytýká dramatikům, že zradili dobu, že neumějí to, co 
Strachey nazývá »uměním sáhnouti na tepnu stroje«, a přece dneš
ním autorům neschází smysl pro aktuálnost, je málo těch, kteří by 
se nezaměstnávali sociologicky dnešní dobou, ale nedovedou tvořit 
tak, aby zaujali, strhli svoje obecenstvo. Drama — toť zápas, to chá
pali už Řekové, když vkládali dramatická představení do rámce 
Olympiad, v nichž autor zápasil o vavřínový věnec jako atlet. Síla 
autorova, dramatická síla jeho tkvěla vždy v tom, že se dovedl za 
něco fanaticky bít. Je chybou dneška, že dnešní autor jen glosuje, 
kritisuje, ale nebije se o svou pravdu, o svou myšlenku bojovným

tola, označená r. 1932, zblášť vý
znamné místo: záleží na objek
tivnosti autora, a bude-li mít tu
to vzácnou vlastnost, nesmí opo- 
minouti různé »detaily«, které 
právě dodáyají kulturní aféře 
z r. 1932 náležité výmluvnosti. 
Bude musit nejen konstatovat, 
že toho roku byla hrozivá krise, 
ale zároveň i dodat, že pří vší fi
nanční tísni našly se peníze na 
stavbu úřadů, přepychově zaři
zovaných, na podporu financ, 
ústavů, na kupování »státních« 
revírů a nákladně vybavených 
aut a pod. Teprve po konstato
vání toho vysvitne tím jasněji 
skandál, že při tomto plýtvání 
penězi »nezbylo« na beztak směš
nou sumu, jíž je splácena daň 
naší zasloužilé kultuře. A bude-li 
už příští monograf u tohoto bo
du, nebude moci opominout i dal
ší »maličkost«, jíž byl rok 1932 
v Československu svědkem: že 
československé kultuře připadly 
milostivě 3 ceny a německé 1, ač 
poměr je v příkrém rozporu s po
sudkem jak kvantitativním, tak 
kvalitativním i ideovým.

To vše by tedy čekalo na za
znamenání příštím kulturním 
historikem. Ale naskytá se otáz
ka: najde-li se, a vůbec, co bude 
plátno toto konstatování post 
festům? A tato otázka vyvolává 
druhou: nebylo-li by lépe vyvi
nout hned dnes důraznou akci 
proti nespravedlnosti, páchané 
na československé kultuře,, a sna
žit se všemi silami, aby letošní 
»výjimečnost« se nestala pro 
příště běžnou praxí. —ille—

Posluchač práv Zdeněk Nejedlý.

Právnická fakulta university 
Karlovy od letošního zápisu do I. 
semestru má čest mezi své poslu
chače počítati známého univer
sitního profesora PhDra Zdeňka 
Nejedlého. Jeho kolegové z pr
vého semestru ani nechtějí uvě- 
řiti, že stařeček Nejedlý v tak 
pozdní době si umínil složití ještě 
jeden doktorát. Jeho přihláška 
do »V š e h r d u« ale jasně 
říká, proč se Nejedlý stal práv
níkem. Blíží se valná hromada 
fakultního spolku a poněvadž le
vice má nedostatek mladých, ma
jí jí dopomoci k úspěchu staří.
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Nic se nestalo — třicet tisíc 
na Spartě.

Jako vždy, překročí-li Italové 
hranice kultury a civilisace, tak 
i po případě turínském se vrhla 
italská žurnalistika na bůh ví 
proč nenáviděné Československo 
a způsobem ne zcela príčetným 
potupila celý náš národ.

Poněvadž ale bylo nutno 
v den našeho národního svátku 
sehráti z čistě ideových důvodů 
výnosný zápas s italským muž
stvem, rozhodla se naše Asso- 
ciace, že se nic nestalo a že po
trestáním obou mužstev (útoč
níka i napadeného) je věc vy
řízena.

Nad to podařilo se nám 
usmlouvat, když italská associa- 
ce ostře odmítla vyslovit polito
vání nad urážkami našeho státu, 
alespoň větu, že se bohužel 
(prosím, račte si všimnout: bo
hužel! — praví pan předseda 
Associace, hrd na svůj úspěch), 
objevily v tisku obou národů ja
kési nekorektnosti. Věta, která 
strhuje způsobem ne právě li
chotivým české novináře na po
litováníhodnou úroveň italských.

Národ byl nespokojen.
Chacha, řekla si associace.
Národ pravil, že tedy na zá

pas, associací tak nezištně na 
oslavu 28. října pořádaný, prostě 
nepůjde.

Associace se zalekla o své 
ideové peníze a navázala další 
jednání s associací italskou.

Už jsme řekli!! — zahřměli 
krásní atleti. A dodali šeptem: 
Chápeme — vždyť máme na va
šich ideálech procenta, že ano 
— ale my nesmíme. Račte znát, 
Mussolini, a takové věci. Ale 
víte co, my vám tam pošleme 
tajně jednoho pána, a ten těm 
vašim čechoslováčkům toho na- 
tlumočí, co si jen budou přát.

»All right«, — odvětila Asso
ciace. »Vyřízeno«.

Sportovní stránka věci byla 
slavně zachráněna pocity nesko
nalé úcty, které italští (včetně 
turínských) sportovci chovají 
k našemu národu.

Zbývala stránka diplomatic
ká. Ale to už je kapitola jiná, 
stará a smutná. —ář

náporem, který diváky strhuje, nutí k nadšenému souhlasu nebo ži
velnímu odporu, ale vždy pramení z nejhlubšího přesvědčení. Di
vadlo má býti kvasem veřejného života. To cítil už Aristofanes, když, 
demagoga Kleonta stavěl na scénu i s jeho milenkou, to chápal Mo- 
liére, jehož kusy dráždily markýze a měly svoji dohru u soudů. 
Z rodu těchto her jsou Hilbertův »Druhý břeh« a Medkův »Plukov
ník Švec« proto, že se v nich autoři dovedli postaviti na jednu stranu 
a mužně bojovati za svoji ideu, prvý proti vlně materialismu a pro 
náboženství v duchovním životě člověka, druhý proti nesprávné hu
manitě a pro mužné hrdinství, obětující se v zájmu celku. Dramatik 
měl by si vždy připomínati na slova Bible: »Vaše řeč budiž ano, 
ano, ne, ne . . .«

Již dříve jsem zdůraznil, že drama se bude musit aktualisovat. 
Aktuelní drama velkého formátu nezrodí se a tempo, i když je doba 
nabitá problémy a vzrušujícím životem. Alžbětinští dramatikové byli 
vlastně aktuelní autoři, poněvadž zrcadlili svoji překrvenou dobu, 
a přece byli jen Jany Křtitely genia Shakespearova, který dovedl 
tuto aktualitu umocniti v dramatickou látku věčné hodnoty. Fran
couzská revoluce nestvořila jediné drama, úměrné jejímu dějinnému 
významu, až teprve za 150 let čerpal z ní Romain Rolland, stejně 
ruská revoluce — ačkoliv tamní vláda všemožně podporuje hry re
volučních tendencí — nedala život takovému dílu.

V těchto případech platí slova Goetheova: »Polena se musí ne
ch ati vyschnouti, aby dala oheň . . .« Je třeba náležitého odstupu od 
velkých událostí, aby se mohl autor dívati s širší duchové perspek
tivy. Látku života nutno však včas shromažďovati pro dobu, jež zrodí 
genia, který by z tohoto duchovního reservoiru mohl čerpati. Bruck
ner je zajímavou ukázkou, jak autor dospívá k vrcholným dílům 
přes tyto aktuelní a reportážní hry: propracoval se k »Alžbětě An
glické« několika »Zeitstücky« (»Zločinci«, »Nemoci mládí«), tedy 
aktuelními problémy, nežli se mu podařilo zachytiti to věčně lidské.

Ovšem aktuelní divadlo není to »politické divadlo«, jak je pro
pagoval Piscator: zdramatisované politické úvodníky, »jevištní žur
nalistika« je špatné divadlo.

Naše divadla jsou v čilém styku se světem, není vynikajícího au
tora, který by nebyl u nás hrán. Mají též nejlepší vůli usnadňovati 
cestu mladé generaci. Co všechno musejí dramatikové zažiti, zají
mavě dokumentuje Langer v článku »Dramaturgie vrácených ruko
pisů«, jež vyjde v Novém českém divadle. Dnešní naše mladá gene
race literární je hodně »lyrická«. Překvapuje, že navazuje na před
válečný formalismus, na dekadenci. Na př. Nezval je aktuální a 
průbojný svým výrazem, ne látkou. Také Voskovec a Werich dove
dou říci staré věci novým způsobem. Se starším repertoirem jsou 
neblahé zkušenosti: volá se po něm, ale ve skutečnosti vykazuje polo
prázdná hlediště (viz případ Hrobčického z Hrobčic).

Nová herecká generace musí vnášeti lidský obsah do své hry. 
Záblesky toho už postřehujeme u řady mladých: u Scheinpflugové 
v její reprodukci nepatetické sentimentality dnešního světa (»Láska 
není všecko«), u Haase s jeho suchou polointelektuální, polo charak
terní komikou. Pešek obnovuje zdařile zdravé herecké komediant- 
ství a dovede je spojiti s lidskou náplní, Šejbalová objevuje prosté, 
vřelé lyrické tóny, jaké zná dnešní poesie, Štěpničková umí ztěles- 
niti živelné mládí, Kreuzmann vynikl zvláště ve hrách Dostojevského, 
je tu Plachý a jiní. Herecký dorost by měli vychovávati nejlepší 
herci, ti však na to obyčejně nemají kdy. Prozatím, kromě fysické 
kultury, tak nezbytné dnes, kdy se na herce v tomto ohledu kladou 
velké požadavky, měli by se herečtí adepti učiti v konservatoři mlu
vit, mluvit a zase mluvit! Večery »Studia« měly by se státi pravidel
ným zjevem ve Stavovském divadle, jednou hráli by v nich mladí 
herci pod vedením mladého režiséra, jindy za režie vyzrálého reži
séra (na př. Hilara), nebo spolu s velkým umělcem v hlavní roli, 
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jehož hra by je nutila k vypětí sil. A ovšem každý začátečník by měl 
nejdříve projiti tou starou osvědčenou školou venkova, kde se může 
opravdu vyhráti a přijití pak již s osvědčenou uměl, kapacímu do 
velkých kulturních středisk.

Úroveň kritiky by měla býti u nás větší, uvědomujeme si to zvláš
tě při pohledu na naše večerníky. Kritika měla by býti prováděna 
odborníky, poctivě a bez jakýchkoliv zákulisních úmyslů.

Divadlo musí umět zachytiti zájem obecenstva a pak jej přetvá- 
řeti, musí navázat na jeho životní cit, ale nejiti k němu dolů. Musí 
je zaujati buď velkostí hereckého výkonu nebo závažností obsahu 
hry. Raději méně představení, ale za to dokonalých.

Obrozené divadlo dovede zachytit v aktuálních problémech kus 
věčně lidského a míjející chvíli vepne do proudu života.« J. Š.

F. L. Sack: Život amerického studentstva
(Pokračování.)

Školské úspory na rubu.

Jak se dělají úspory a dělat 
nemají, ukazuje se na universi
tách. Na českých universitách 
chybí na neobsazených profesu
rách skoro jedna celá fakulta 
právnická, víc než polovina fa
kulty lékařské, celá jedna fakulta 
filosofická nebo přírodovědecká. 
Interkaláry jen při počtu základ
ních platů činí Kč 4,153.776.—. 
Tato podivuhodná úspora peněz 
i profesur — každé osmé syste- 
misované místo je neobsazeno — 
svědčí víc než pro školské úspory 
na ruby spíše pro vědní úspory 
na líc. —u—

V UVOZOVKÁCH
O ceně a bezcennosti Fraternities diskutovalo mnoho amerických 

časopisů. Ti, kteří stojí mimo, jsou nakloněni k tomu, aby viděli 
dobro a ideál takovéto společnosti. Mladý student žije pohromadě 
s 20 až 40 kamarády, kteří representují nejrozliěnější společenské 
kruhy. Naučí se přizpůsobovati se ostatním a mnohdy uzavírá přá
telství pro celý život. Pohodlný a vkusný domov, společenská čin
nost při sportu, přátelství, — to vše dodává mu nepnrovnatelný pocit 
jistoty. Ve zdravém prostředí a v životní radosti může prožiti čtyři 
nejučelivější roky svého života,

Ideálů je málokdy dosaženo. Stále se ještě předhazuje že Frater
nities, které poskytují tolik rozptýlení, jsou na škodu akademickým 
výkonům. Ani individualita není zde nijak podporována. Zábava 
u stolu točí se výhradně okolo sportu, schůzek a záležitostí campu. 
Právě tak v normálním ohledu jsou Fraternities pod průměrem, 
což se ponejvíce ukazuje při určitých domácích a tanečních zába
vách. V Michiganu musí sice při podobných příležitostech býti zvány 
i garde dámy, ale tu jsou ustanoveny t. z v. steering commitees, které 
musí starší hosty zabavovati, aby zajistili svým bratrům určitou ne- 
programovou volnost. Potom pořádají některé kluby — ne všechny 
— neoficielní zábavy, které se odbývají bez hluku a při nejmini
málnějším osvětlení. O pravém stavu těchto věcí nemůže si ten, kdo 
stojí mimo kluby, udělati dobrý úsudek.

Třetí výčitka týká se nedemokratického ducha. Na většině uni
versitách náleží pouze minorita — v Michiganu jedna třetina — stu
dentů ke klubům, i když to není snobismus, který činí určité ně
mecké spolky tak nesnesitelné, přesto význačná část studentstva je 
vyňata z privilegií Fraternities. Tato výčitka patří spíše celému mo
dernímu společenskému zřízení, než Fraternities.2)

Zrovna tak jako Sororities, kluby pro studentky. Kamarád
ství v nich není takové, jak studentky samy říkají, jako ve Frate- 
nities.

Jsou ještě t. zv. Honorary Fraternities, které nemají vlastních 
klubových domů. Členem může se státi příslušník zvláštní odborné 
skupiny, nebo na základě vysokých schopností. Honorary Fraternities 
odpovídají německým odborovým spolkům, nebo jsou to Royal Aca
demies v malém.

2) Na amerických vysokých školách je velmi málo antisemitů. V Michi
ganu mají židé svůj vlastní Fraterniti, používají všech práv a výhod jako 
ostatní nežidovské Fraternites, se kterými velmi dobře vycházejí.

švabinský a Grosz.

Skutečná příhoda. Do výsta
vy Georga Grosze v Krásné jiz
bě u Prašné brány přišel stu
dent. Nejprve se podivil, že se
znam vystavených prací je čes- 
koněmecký. Když žádal sníženou 
vstupenku, jaké všechny výsta
vy, a to i velmi nákladné, stu
dentům poskytují, byl upozor
něn, že snížené vstupné je jen 
pro členy Družstevní Práce. 
Student trval na svém a uvedl 
příkladem výstavu švabinského. 
Pausa, pak pán u pokladny s ne
tajeným opovržením: »Prosím 
vás, snad nechcete srovnávat t a- 
kového nějakého švabin
ského — s Georgem Gros- 
zem?« Student už nenaléhal a 
zaplatil plné vstupné. Ne, roz
hodně už si nedovolí srovnávat 
švabinského a Grosze. jbn

Lenin a Trockij o sobě.
Trockij seznámil se s Leninem 

v Londýně, kam se dostal po útěku 
ze svého prvního vyhnanství na 
Sibiři. První dojem, který na sebe 
učinili oba mužové, kteří měli 
později provésti komunistickou 
revoluci, nebyl nijak příznivý. 
»Leninisti«, řekl tehdy Trockij, 
»jsou hrstka intelektuálů, kteří
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pod vedením muže bez mravních 
zásad drží ve svých rukou s po
užitím nejnižších metod, proletář- 
ské hnutí ruské.«. Ale ani mínění 
Leninovo o Trockém nebylo licho
tivé: »S Trockým není možno dis
kutovat ze zcela .jednoduchého dů
vodu, protože Trockij nemá žád
ných zásad, je to obchodník slovy 
a frázemi.« Což jim nezabránilo, 
aby se nespojili. (Gringoire.)

Pokračování článku Jaroslava Švehly: 
„Politické manželství”, v příštím čísle.

Sport: Kolik dává Zurich na sportovní potřeby svým studen
tům? 5000 franků? Více? Co dává je všechno nic proti budgetu mi
chiganské university, který obnáší půl milionu dolarů, t. j. 21/2 mili
onu franků. Ty sportovní hříště a místnosti v Anu Arbor! Jsou tu 
tři tělocvičny, jedna halia pro zimní training, dva hašeny pro plo
vání, 50 až 60 tennisových hřišť, dokonalé hřiště pro lehkou atletiku, 
pole pro football a baseball, 30 hřišť pro handball a squash,3) míst
nosti pro řecko-římské zápasy a box, v každé budově jsou přirozeně 
nádherné sprchy všude čisté ručníky a místnosti pro masáže, se všemi 
nejmodernějšími aparáty. (Pokračování.)

3) Handball (anglicky Fines) hraje se ve dvou v místnosti asi 6 metrů 
dlouhé a široké. Hráč hází tvrdý gumový míč na zadní stěnu. Druhý hráč 
musí odražený míč nazpět odhoditi, při čemž smí se míčem dotknouti stropu,, 
nebo postraní stěny. Squash je podobný.

Dr lvo Politer:
Cestouání po Rumunsku aneb poznejte zem svých spojenců

Četli jsme v článcích v minulých číslech »Mo
dré revue« o tom, s jakými dobrodružnými zážitky 
je spojeno cestováni v okolí Prahy a na dalekém 
východě naší republiky. Dnes chci vám na něko
lika příhodách ukázat, co znamená cestovat u na
šich východních sousedů, v zemi, s níž nás vížou 
svazky politické entenfy.

Letos v létě vypravila se skupina čs. studentů 
do jediné sousední země, kde možno cestovati a 
pobývati několik týdnů, aniž by bylo nutno cestou 
illegální nebo obtížnou legální cestou překročili 
devisová opatření, jimiž obšťastnila nás letos Ná
rodní banka zcela v duchu Colbertových merkan- 
tilistických zásad, jež po 200 letech opět zcela 
opanovaly moderní svět. Navštívili jsme Rumun
sko, kde Čechoslováci mají stále, na rozdíl od na
šich příznivců i »příznivců« západních neobyčej
ně vysoký kurs a kde značka »Made in Czecho
slovakia« má při nejmenším takový kurs, jako 
u nás vše anglické a francouzské.

A poměr vzájemný je asi také tak stejný. Ja
ký to rozdíl proti naší přesnosti, proti našemu 
smyslu pro pořádek a odpovědnost! Už ten za
čátek. Z nádraží v Giurgiu, kam přijeli jsme jako 
do hlavního přístavu rumunského na Dunaji, vy
jíždíme se zpožděním pouhých 3 hodin, protože 
při výjezdu z nádraží vykolejený vagon zatarasil 
traf, stavěnou technicky neobyčejně zajímavým 
způsobem, neboť štěrk mezi kolejemi je nahražen 
pečlivě vybranými kulatými říčními oblázky. A 
když po 3 hodinách vyjíždíme, vidíme, že zatrá- 
pený vagon, opováživší se vzpouzeli se váženým 
orgánům CFR, byl po zásluze vyřazen ze vzneše
ného úkolu sloužili královským železnicím; sho
dili jej jednoduše s náspu.

Přes tento vstupní prolog dojeli jsme však 

večer k Černému moři, nezískavše dalších pozo
ruhodnějších zkušeností až na to, že znamenitě 
jsme se naučili skákati do rozjíždějícího se vlaku 
Nebof problém nepozorovatelného odjetí vlaku vy
řešili v Rumunsku ještě úspěšněji než u nás: ne
jen že nepískají, nýbrž ušetřili i na plácačkách 
na mouchy. Za to vlak se rozjíždí zcela pomalu 
a tak vyhověno bezhlučnosti odjezdu, úspornosti 
provozu a obecenstvu poskytnuto gymnastické po
vyražení za ceny režijní bez valného nebezpečí 
zpřerážení si dolních okončetin. Však také obe
censtvo, cestující v hojnosti hodné závisti ČSD, 
tohoto požitku dokonale využívá, nebof na každé 
stanici se vysype k výčepu, aby pak klusalo podél 
vlaku a s elegancí sobě vlastni zaujímalo místo na 
patrně nejpříjemnějších, nebof i nejvyhledávaněj
ších místech, na náraznících, spojovacích můst
cích a pod. (Dnes se už nedivím, že cestující z vý
chodu Evropy používají ke svým cestám na západ 
s takovou oblibou lůžkových misí na pneumatické 
brzdě.) Byvše vyloženi na místě svého určení 
v půvabných lázních na břehu Černého moře, skon
čili jsme prozatím své zkušenosti s CFR, abychom 
dychtivě očekávali, co nás bude čekali při našich 
exkursích pověstnou Dobrudží, kde dopravní vy
moženost XIX. stol., železnice, konči a nastává 
oblast dopravy v krajině černomořské nejspolehli
vější už od dob starořeckých kupčíků, dopravy 
lodní a nejmodernějši, automobilové a vzducho
vé. (Abych čtenáře nenapínal, té poslední, rela
tivně sice velmi levné, přes to však pro naše vá
zané kačky příliš nákladné, jsme nepoužili, ač 
v jednom případě jsme trpce litovali.)

Příliš dlouho v očekávání jsme nebyli. Hned 
v brzkých dnech byl nám nabídnut výlet »jacht- 
mo« do několik desítek km vzdáleného přístavu. 
Skutečně, jednoho půvabného rána zjevila se na
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kotvách nedaleko pláže ležící »jachta«, menší šku
ner s kašlavým motorem a ku zvýšení efektu do
konce i stěžněm bez plachet. »Suchozemští« Če
choslováci ovšem nedali se pobizeti ke zkušební 
projiždce, »asi tak dvouhodinové«, zvláště když 
to mělo být zdarma. Po akrobatickém naloděni, 
při němž Čechoslováci ukázali se býti hodnými 
jména bří Třisků, se vyjelo podél pobřeží. Uka
zována krása i záludnost pobřeží, demonstrovaná 
vrakem německého petrolejníka, zdůrazněna po
třeba zkušeného a obezřetného lodního velitele 
k plavbě podél tohoto pobřeží a v nejskvělejší 
náladě, podporované mírným houpáním, obrácen 
škunér na zpáteční cestu, právě abychom se do
stali včas k egyptským mísám naplněným rajský
mi jablíčky a paprikou, když tu náhle objevil se 
muž s kouzelnou----------- ne, to nebyla skřínka,
to byla almara typu 1860, a že prosí o ladnou 
skupinku. Ihned bouřlivé nadšení — neboť vězte, 
že umělci fotografičtí nikde snad nemají takové 
úspěchy, jako v Rumunsku — a v mžiku na přídi 
vytvořena rozkošná skupinka jako z rodinného 
alba po dědečkovi. Přirozeně, že nesměl scházeti 
ani kapitán a posádka a tak koráb ponechán 
v »rukou« vrtule a kormidla. Právě se fotoumělec 
hotovil vytvořiti druhou skupinku s hlavinkami na 
opačnou stranu, když loď se zakymácela a zůstala 
neodvolatelně stát. Kapitán úprkem se vrátivši 
ke kormidlu mohl jen kostatovat, že jsme uvízli. 
Podnikány pokusy odpoutat se ode dna způsobem, 
nám Čechům známým z maňáskových výprav po 
Vltavě, totiž odpíchnutí se bidýlkem ode dna. 
Ovšem bidýlko prasklo a loď hačala dál. Spouš
těn motor dopředu i dozadu, zatím co několik 
suchozemských Čechoslováků předvádělo plavec
ké reje ve vodě, kam se uchýlili před palčivým 
slunkem. Když projevili touhu navrátit se na pa
lubu, ochotně jim bylo vrženo lano tak šikovně, že 
toto projevilo větší touhu než po ručkách plavců 
po smrtelném objeti lodního šroubu, jejž přinutilo 
po několika křečích se zastavit. I vypraven zku
šený potápěč v podobě plavčíka s nožem v zu
bech, aby špagátek z křídel vrtuličky vykudlal. 
Zatím konány porady o uvolnění, hodiny ubíhaly 
a hrdinný první a poslední kormidelník, unave
ný usilovným rozpomínáním se na své nautické 
zkušenosti, šel se vyplavat do moře. Konečně se 
usnesl lodní štáb, že loď se uvolní ien tehdy, bu
de-li odlehčena. A ježto jiného balastu kromě 
cestujících na lodi neleželo ani nestávalo, vyzváni 
hrdinní Čechoslováci, o nichž bylo všude po po
břeží známo, že dovedou vesměs plavat dokonce 
i ve vodě a nejen na bříšku na písku, jako zkou
šení rumunští učitelé a učitelky plavání, aby se 
odebrali do osvěžující vody, pokryté tučnou vrst
vou motorem vykašlaného oleje; rumunští more
plavci přinuceni k návštěvě voďy poskytnutím plo
vacích pásů a kazajek. Tvrdohlavému škunéru 
však ani toto vyvržení Jonášů nestačilo, na štěstí 
velryba se neobjevila a tak všichni byli opět při
jati na palubu, žel bohu pohostinnou jen několika 
doušky teplé vody. Konečně o hodině třetí obje

vily se v dohledu lodi čluny přilákané nehybným 
zjevem škunéru na širém moři. Převzaly pasažéry 
a když po další hodině marných pokusů o uvolnění 
korábu záchranné čluny se počaly potápěti a dá
valy naději posádkám na novou mořskou lázeň, 
nastoupena rychle cesta k pobřeží. Tam pustili se 
trosečníci, oděni pouze plavkami, na 10 km dlou
hou cestu přes pláže a ulice mondénních lázní. 
Konečně dosaženo silnice pokryté hustou vrstvou 
sněhobílého prachu, v němž bosé nožky spanilých 
trosečnic s rozkoši si vyšlapovaly. V tom přihnalo 
se od zadu auto s karoserii přizpůsobenou k do
pravě ledu a zubící se rumunský šofér zastaviv 
vyskočil a elegantním pohybem otevřel vzadu 
dvířka, za nimiž v prostoru asi dvou krychlových 
metrů obložených chladivým plechem tísnilo se 
asi tucet trosečníků, posbíraných po silnici. Tímto 
dopravním prostředkem dostali jsme se konečně 
o hodině šesté k vytouženému obědu, skládající
mu se z plněné papriky, kukuřice a jiných zde 
místních pochutin.

Slibovaný dálkový výlet se toho dne ovšem ne
uskutečnil. Teprve druhého dne, když značnou 
námahou loď byla uvolněna, svoláni Čechoslováci 
ke startu na výlet. Polovina jich však, mezi nimi 
i pisatel těchto vzpomínek, se usnesla, že jejich 
touha po rozkoších námořní plavby je ukojena 
a účastenství odmítla. Ostatní však nechtějíce 
zcela zarmoutiti své rumunské přátele, odevzdali 
se do vůle boží a patrona lodě a odstartovali do 
mořských dálav. Jak fáma praví, v dalekém pří
stavu na jihu po přistáni a uvítáni starostou a 
místní honorací odebrali se do místního společen
ského klubu, kde zaměnili náruč Poseidonovu za 
Terpsychořinu s takovou náruživostí, že ani ne
pozorovali rozpoutáni živlů nebeských. Když pak 
v roztoužené náladě v hodinách nočních odebrali 
se na molo, aby naplnili pohár duševních i těles
ných požitků plavbou po moři za světla stříbrné 
luny, shledali, že Perun bacil do korábu a těch 
několik koníků motoru nadobro umlčel. A tak 
opět po dlouhém rokování povolány autobusy, 
které v ranních hodinách odevzdaly vášnivé vý
letníky jejich ložím.

Po těchto zkušenostech jsme poněkud ochlad
li ve své touze po získávání nových geografických 
poznatků. Mládi našemu však brzy otrnulo a tak, 
když líčeny nám byly nádhery »perly Černého 
moře« Balčiku (těch perel je v Rumunsku na po
břeží tolik, kolik je tam vesnic, tedy celý collier), 
neodolali jsme a řekli vzhůru, zvláště, když do
pravovat jsme se měli autobusem po silnici, což 
přece, nebo alespoň má býti pevná půda. I na
stoupena na rozhraní jedné noci a jednoho rána 
cesta po nepatrném čekáni všech rozespalých 
účastníků, asi půldruhé hodiny, cesta dvěma pře
pychovými autobusy amerických exklusivních 
značek Chevrolet a Ford, kde pro pohodli P. T. 
cestujícího publika á 25 kusů v každém voze, dle 
středoevropských pojmů o neprostupnosti hmoty 
asi patnáctisedadlových, byly praktické šamrličky 
a vkusné polštářky, aby předešlo se vzájemnému 
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seděni na klíně; diky tomuto zařízeni tvořila opě
radla těchto lenošek štíhlá a něžně špičatá ko
línka.

Cesta ubíhala v družném klímání a hovoru, 
který do nebe vynášel naše nejpověstnější silnice 
u Rozvadova, Kolína a v zemi podtatranské, jež 
by mohly skoro sloužit co závodní dráhy pro ma
jora Campbella; alespoň tak nám to připadalo na 
jediné zdejší silnici, která za války nosila na 
svém hřbetě vojska snad všech balkánských a stře
doevropských armád. Na štěstí tato cesta kame
nitá vedla do cestovního skororáje. Za menším 
okresním městečkem, oním, v jehož přístavu slo
vanský Perun pomstil hromem příkoři spáchaná na 
palubě škuneru na ubohých nej západnějších Slo
vanech, autobus prudce se stočil k silničnímu při
kopu, mrštně se přehoupl na druhou stranu a — 
-------jeli jsme po krásné široširé stepi, měkké, na 
niž houpající se autobus vzbuzoval v nás dojem 
rytmického pohybu amerických houpaček. A tak 
několik desítek kilometrů, cestou oživenou jen asi 
dvěma vesnicemi a jednou hodinovou zastávkou, 
způsobenou mírným vyvrácením kola, stále po 
mírně zvlněné pláni, sem tam pokryté lány kuku
řice a slunečnic. Až zase asi 20 km od vytouže
ného Balčiku, ó hrůzo, stavěná silnice. Nepopirali 
jsme, že tato silnice, stavěná patrně německými 
inženýry — tato krajina patřila Bulharům, a také 
hlavně Bulhary vedle rumunských kolonistů je 
obývána — byla kdysi dobrá silnice, ale dnes ji 
bylo velmi dobře viděti do základů spoustou děr. 
A tak s radostí jsme uvítali zase, když autobus 
vjel na koleje vedoucí stepi podél silnice. Krása 
Balčiku, městečka pitoreskní krásy opravdu jedi
nečné, porušené jen hospodářskými skladišti kdy
si Bulhary nákladně vybudovanými a dnes úplně 
zpustlými a z doby války vypálenými, nám dala 
zapomenouti na všechny strasti cesty, zvláště když 
jsme dobře pojedli jeseterů, popili vina a pomlsali 
si na pravých »orientálních« zcela českých pudin
kách prodávaných kluky prohlašujícími se za Ru
muny, s nimiž jsme se však domluvili česko-bul- 
harsky, zatím co naši rumunští průvodci se setkali 
u nich s jazykovým neporozuměním. (S žáčky ma
ďarských škol jste se také v Uhrách před převra
tem dohovořili spíš slovensky!)

V povznešené náladě nastoupena cesta večer 
k domovu, kam prý přijedeme asi ve 12 hodin 
v noci. Na večeři jsme se zastavili v kavárně v Ka
várně — tak se prosím jmenuje okresní město ne
daleko Balčiku, ale Hora sv. Kateřiny je proti 
tomu městem hodným guvernéra. V tom však při
šel začátek konce trvajícího nejblíže příštích 14 
hodin! Přihnala se bouře. 1 nasedli jsme hrdinně 
do autobusů, počkavše asi hodinku, až se vytvoří 
blátíčko o co největší klouzavosti a rozjeli se za 
záře blesků do stepi. Je ovšem zcela přirozeno, 
že jeli jsme zcela po paměti, neboť kde není sil
nice, udrží se směr leda s kompasem, kteréhožto 
mořeplaveckého nástroje jsme bohužel postrádali. 
Šílenou jízdou ne nepodobnou útěku nebohých 
amerických průkopníků podařilo se nám uprch- 

nouti bouřce, ale v nej závratnější jízdě zhasla ná
hle světla. To však naše rumunské přátele nijak 
nevyvedlo z rovnováhy a zatím co šofér se lopotil 
s elektrikou a žádal za pomoc »českého inženýra«, 
při čemž mu nijak nevadilo, že dotyčný je studu
jící chemie, vytáhli pohotově gramofon a spustili 
při kapesní baterce sentimentálni tanga a pokou
šeli se o ladné taneční kroky na drnovaté stepi. 
Když konečně o hodině duchů se za jásotu všech 
rozsvítily reflektory, nastoupena za opětného 
mrholeni další cesta. Tentokráte jsme dokonale 
zbloudili. Oba autobusy se dorozumívaly světelný
mi signály, zatím co posádky poznávaly, co je to 
vlastně smyk; ne smyk, ale serie za sebou jdou
cích sklouznutí na všechny strany. Štěstí, že diky 
neromantickému rázu krajiny, na nějž jsme si 
ráno tolik stěžovali, neměli jsme kam spadnout a 
tak měli jsme před sebou jen vidinu převrácení 
vozu. Tu náhle objeví se před námi prohlubina, 
nad niž delší dobu rokujeme, zda je dole moře či 
co. Dochází k prudké hádce mezi horkokrevnými 
domorodci a chladnými Čechoslováky, kteří ode
přeli rozhodně pokračovat v dobrodružné jízdě, 
zvláště když nevěděli, kde jsou. Přece však dali 
se přemluvit, prý za chvíli přijde silnice. A sku
tečně po chvíli poklusu za zmítajícím se autobu
sem objevily se telegrafní tyče a dva rovnoběžné 
příkopy, které prý jsou základem budoucí silnice, 
až budou peníze. Tam však rozhodně jsme ode
přeli pokračovat v této laškovné jízdě a shodně 
s námi rozhodl se i motor auta, který ač plno louži 
kolem a déšť okolo, nedostal kýženého ochlazeni. 
Druhý autobus pokračoval pak ještě dále, až ztros
kotal o několik kilometrů dále, aby odtud byl dru
hého dne vyproštěn párem volů. My pak uložili 
jsme se v útulném zabláceném autobusu ke spán
ku s nadějí růžově nám vykreslenou domorodci, že 
budeme robinsonovat nejméně prý týden. Druhého 
dne zrána napojivše motor, odjeli jsme nenapojeni 
dále do nejbližši vsi, kde »osvěžujeme se« ovčím 
mlékem hojně osoleným. Konečně dosaženo trosek 
opuštěné silnice, po niž jsme tolik toužili, neboť 
raději už jsme se chtěli rozklepat na kamenech 
než čmachat na blátě. Bohužel netěšili jsme se to
muto »požitku«, neboť silnice opět končila a mu
seli jsme se uchýlit opět do stepi. Ubohý vehikl 
však nebyl schopen už utáhnout tak těžký náklad 
a tak pohlaví silné vyloděno a pouze něžným děv
čátkům dopřáno těšit se z jízdy po »čertově kole«. 
Zařídily se jak nejlépe mohly, vkusnými polštář
ky obložily hlavinky a zalezly pod lavičky, neboť 
střepiny skla by mohly těžce poškoditi tolik Ru
muny obdivovanou krásu československých repre- 
sentantek. Všechno má však svůj konec, a i toto 
hrůzostrašné povídáni se už skonči. Cesta naše však 
skončila místo v půlnoci až v poledne druhého dne 
a tak snad utrpení, které jsem připravil našim čte
nářům, je celkem nepatrné proti trápení, které 
prožilo půldruhého tuctu československých mlád
ců a pannen poznávajících přátelskou zemi, o niž 
by se dalo povídat ještě mnoho zajímavého a po
divuhodného i krásného.



Dopis čtenáře
Snahy dnešní Mladé Generace.

Vážená redakce!
Prosím o laskavé dovolení, abych směla přičinit k tomuto článku dr. M. 

Nesnídalové z min. čísla »Modré revue« několik poznámek. Myslím, že mi 
autorka promine, neshoduje-li se můj názor úplně s jejím. — Dnešní mladou 
generaci tvoří jistě hlavně studentstvo, z valné většiny studentstvo vysoko
školské. Při tom pak musíme míti na mysli, že ideově, po případě politicky 
se studentstvo dělí běžně na »pravé« a »levé«. A právě ono »pravé« student
stvo, zdůrazňující ve svém programu nutnost skutečné a poctivé práce ná
rodní, jest po každém svém projevu nebo dokonce úspěchu předmětem 
útoku nejen svých »levých« kolegů, nýbrž i celého levicového tisku. Sledu- 
jeme-li tak denní tisk, vtírá se nám otázka, jaký bude důsledek této poli
tické nevraživosti. »Pravé« studentstvo jde na studentské schůze, aby na 
nich hájilo své požadavky a práva a ne aby schůze rozbíjelo, dovede vždycky 
hájit svůj program, bez kompromisu, bez počítání, zvítězí-li tak či ne, dovede 
vítězit i ustoupit klidně, bez spílání odpůrci. Proto je vystoupení dnešní 
mladé generace pravicové činem statečnosti; tím je také částečně vysvětli
telný odklon mládeže napravo (odklon tento konstatoval nedávno i jistý 
legionářský deník). — Program účinného nacionalismu je v zásadním roz
poru s internacionálním socialismem. A u nás, kde vedle Čechů a Slováků 
jsou také jiné národnosti, jimž sotva záleží na budoucnosti Československé 
republiky, je proto nutný program Hospodářská budoucnost a 
hospodářský rozvoj našeho státu spočívá na spravedli
vém zhodnocení práce všech tříd a v poctivé práci pro stát. 
Ale ne jen program, také čin, a to především u těch, kteří mají moc. Dnešní 
stranicko-politický režim vytvořil ovzduší plné vzájemné nedůvěry a vše
obecné nespokojenosti. Jestliže mladá generace národní vystupuje v těchto 
poměrech s programem práce pro národní celek, dává právo k naději, že 
v blízké budoucnosti lze očekávati vybřednutí z dnešního mravního chaosu, 
ale jen tenkrát, bude-li tento program také programem celé dnešní mladé 
generace. Pak lze očekávat, že národ, rozložený stranickým záštím, se sjed
notí k společné práci ve prospěch každého a všech. Je proto jistě přáním 
všech, aby tyto snahy dnes části mladé generace se staly cílem všech, jimž 
na naší republice skutečně záleží. Mil. Borská.

Knihy
Vladimír Minařík:
Božena Viková-Kunětická.
Knihovna časopisu Mladý Národ, 
v Praze, 1932.

Spisek V. Minaříka můžeme rozdě- 
liti na dvě části. V první je shrnuto 
stručně to, co se o mládí, životě a ve
řejném působení p. B. Vikové-Kuně- 
tické psalo Správně upozorňuje hned 
na začátku na léta národního nadšení 
a touhy po obrození celého národa, 
ve kterých pí. B. Viková-Kunětická 
prožila své dětství a která jí jistě 
dala sílu a houževnatost pro její ve
řejnou činnost v letech dalších.

V druhé části V. Minařík všímá si 
pozorněji kladného a srdečného pomě
ru pí B. Vikové-Kunětické k Mladé 
Generaci národní demokracie a v tom
to případě staví ji po bok univ. prof, 
dru Frant. Marešovi.

Přátelství pí B. Vikové-Kunětické 
a Mladé Generace vyplývá hlavně ze 
stejného politického smýšlení obou 
stran, z nesmiřitelného nacionalismu.

Přes to, že hlavní činností pí B. 
Vikové-Kunětické bylo bojovati za 
práva žen, nikdy nezašla do extrémů 
(jaké se v cizině často objevily), které 
s sebou přinesla snaha o emancipaci žen.

I když její politická a emancipační 
práce jí dodává mezinárodního význa
mu, zůstává stále československou na- 
cionalistkou, silnou a neustupující.

Tato brožurka byla vydána jako 
první svazek »Knihovny časopisu Mla
dého Národa«, ve které mají býti vy
dávány pojednání a úvahy, týkající se 
problémů Mladé Generace. B. V.

Obsah II. čísla i 20. října 1932:
48 nebo 40? - Jan Reiszman — Dějiny české politiky nové doby - PhDr J. Muk — Snahy dnešní 

mladé generace - Dr M. Nesnídalová — Politické manželství - Jaroslav švehla — Padesátiletí české 
university - Josef Hutter — Mánes — sanované družstvo - R. Vacková — Regenerace dnešního di
vadla — život amerického studentstva - F. L. Sack.

Stále nejasná politická situace — Tomisté domluvili — Společnost Národů ozdraví Slovensko a 
Podkarpatskou Rus ? — Memorandum právníků ministru železnic — Až do těch titulků... — Gom- 
bös u kormidla — Sokolové a lyžaři — Nový kabinet — stará koalice — Záchrance milionů národního 
jmění — Osudy pomníků — Výstava Jaroslava Vrchlického — Osada na Babě — českofrancouzská 
spolupráce ve filmu.
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Kupujte jen československé 

farmaceutické preparáty Nápoj vždy příjemný
Na podzim objevuje se velmi často 
nepříjemný lišej, který, není-li v zá
pětí léčen, způsobuje vážné onemoc
nění pokožky.

SAVEKZEMIN,
který obdržíte v každé lékárně za 
9 Kč, Vám ho vyléčí.

I v nejtěžších případech pomůže 
proti haemeroidům vynikající mast

HAEM ERAL-SAVE,
kterou obdržíte v každé lékárně za 
15 Kč.

Vyrábí farm, laboratoř

SAVE
Žádejte v lékárnách! 
Hlavní prodej v Praze 

v Hynkově lékárně na Můstku.

vinný 

mošt

JOSEF SPITZER
velkoobchod vínem

PRAH A-KARLÍN
Královská tř.

Modelový atelier Telefon č. 47-303

Vycházkové šaty, kostýmy, 
pláště, večer, toilety. Hotové 
domácí i pařížské modely.

Praha II.,
Palackého nábřeží 1O.

I . přízemi.
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